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Fejedelmi oktatáspolitika  és az erdélyi középfokú oktatás

Balogh Judit – Horn Ildikó

Fejedelmi oktatáspolitika  
és az erdélyi középfokú oktatás *  

Tanulmányunk a 75 éves Kovács András előtti tisztelgés

Princely Education Policy and Secondary Education in Transylvania

The study presents the educational concepts followed by the rulers of the Principality 
of Transylvania, their changes and their impact on the school network and society. 
The Principality of Transylvania, with its multiconfessional and multiethnic charac-
teristics, followed a very specific educational history path, as it established its schools 
in four officially accepted denominations. The princes had to support all the schools, 
regardless of denomination, in accordance with the existing political and religious 
consensus. However, by a variety of means, they managed to ensure that their own 
denominational viewpoint prevailed. Thus, during the sixteenth century, they first 
supported the schools of the burgeoning Reformation, with John Sigismund sup-
porting the Unitarians and Stephen Báthory, as a catholic, supporting the Jesuit or-
der. In the seventeenth century, the reformed rulers of Transylvania worked to es-
tablish a system of education linked to the European protestant educational system.

Keywords: Transylvanian princes, education policy, secondary education, school 
network, Jesuits

A kora újkor Európa-szerte alapvető változásokat hozott az oktatásban. A kö-
zépkorban kiépült alsófokú, városi és kolostori, majd pedig a humanista iskolák 
rendszere mellett megjelent a középfokú oktatás új iskolatípusa, a líceum vagy 
gimnázium. A konfesszionalizáció folyamatai is befolyásolták az oktatás korábbi 
rendszerét, tartalmát. A 16. század második felében kialakult Erdélyi Fejedelem-
ség a multikonfesszionális és multietnikus jellemzőivel egészen speciális okta-
tástörténeti utat járt be, mert a reformáció különböző irányzatai tartósan meg 
tudtak maradni, és ki tudták építeni a maguk iskoláit. 

* A tanulmány a TKP 2020 IKA keretében a Problémamegoldó rendszerek kutatási projekt támo-
gatásával készült.
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Balogh Judit – Horn Ildikó

A fejedelmek közül sokan tartották fontosnak ebben a sajátos helyzetben 
az oktatási intézmények támogatását, amivel részben a számukra kedves fele-
kezetet kívánták erősíteni, részben az erdélyi társadalmat igyekeztek alakítani. 
A német ajkú erdélyi szász közösség már a Magyar Királyság három részre sza-
kadása idejére túl volt a saját felekezetváltásán. A lutheri irány mellé álló szászok 
az 1540-es években az új felekezet német mintára szervezett iskoláit is létrehoz-
ták, amelyek példaként szolgáltak a többi, később létrejövő felekezet számára. 

A 15. század derekán induló könyvnyomtatás a reformáció egyházainak 
a  fegyvere lett először. A  Szentírást középpontba helyező protestáns feleke-
zetek az  anyanyelvű bibliafordítások kiadása mellett az  anyanyelvű írás és 
olvasás elterjedését is szorgalmazták. A fejedelemség időszakát az erdélyi írás-
beliség társadalmi kiszélesedése, az egyéni írásbeliség nagymértékű fejlődése 
jellemezte, amelyben az újonnan megjelenő középfokú oktatási intézmények 
főszerepet játszottak. A fejedelmek nagy része tudatos oktatáspolitikai elkép-
zelésekkel rendelkezett. Ezt elsősorban az egyetemtervek szintjén láthatjuk, 
holott a hatásuk a középfokú oktatásban is jelentős, hiszen többen az oktatás 
egészének megújítását, fejlesztését tekintették céljuknak. Az  Erdélyt az  ál-
lamszervezés nehézségeivel egyszerre érintő konfesszionalizációs folyamatok 
együttesen hagytak nyomot az erdélyi iskolahálózaton is. Az iskolákat ugyan 
az egyházak működtették, de a fejedelmek már a kezdetektől igyekeztek irányt 
szabni sokfelekezetű államuk oktatásának. 

Az erdélyi uralkodók a 16−17. század folyamán különböző felekezetekhez 
tartoztak, és ez a különbözőség hatással volt az oktatáspolitika alakulására is, 
mert mindannyian fontosnak tartották a középfokú oktatást a felekezeti iden-
titás megszilárdítása miatt is. A tanulmány Erdély kiemelkedő uralkodóinak 
oktatáspolitikai koncepcióit mutatja be, azok változásait és hatásait az iskola-
hálózatra, valamint a társadalomra. A célunk nem klasszikus oktatás-, illetve 
iskolatörténet írása volt, ezért nem elemeztük magának az iskolahálózatnak 
a működését, annak változásait sem, csak abban az esetben, ahol ez a fejedel-
mi oktatáspolitikára, illetve annak változásaira mutatott. Ugyanígy kevesebb 
figyelmet fordítottunk az  egyetemekkel kapcsolatos szervezési munkálatok 
bemutatására, mert azt már a  szakirodalom meglehetős mélységben feldol-
gozta. Az egyes tanintézetek történetével sem foglalkoztunk, mert ebben a té-
mában is remek munkák születtek már. Tanulmányunk elsődleges célja a fe-
jedelmi oktatáspolitikák íveinek felrajzolása, azok hatásainak a  bemutatása 
volt. Azt kívántuk felvázolni, hogy a fejedelmek hogyan egyengették, befolyá-
solták azt az utat, amely az új szellemiségű iskolák alapításától a több pólusú, 
sokszínű iskolarendszer kiépüléséhez vezetett. Egyfajta összképet akartunk 
adni, rámutatni a fejlődés irányaira, illetve a zsákutcákra, megtorpanásokra, 
arra, hogy az uralkodók milyen apróbb vagy nagyobb korrekciókat végeztek 
az erdélyi oktatás rendszerén. Igyekeztünk a  fejlődés egyes állomásait meg-
határozni és a fejedelmi politikának az erdélyi társadalomra és művelődésre 
gyakorolt hatását bemutatni. 
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Fejedelmi oktatáspolitika és az erdélyi középfokú oktatás

Izabella királyné és az erdélyi iskolarendszer újjáépítése

A Habsburg fennhatóság megszűnése, Izabella királyné és János Zsigmond len-
gyelországi emigrációjából való visszatérése egy kompromisszumokon alapuló, 
nyugodtabb időszakot ígért, amelynek a  feltételrendszerét az 1556. novemberi 
országgyűlésen alakították ki. A gyűlésre a királyné és a rendek más-más pri-
oritásokkal és tervekkel érkeztek. Izabella számára a legfontosabb az volt, hogy 
saját személyes uralmának kereteit minél gyorsabban kiépítse és szilárdan bizto-
sítsa. A rendek a politikai stabilitás megteremtését tartották a legfontosabbnak, 
emellett a szekularizációs folyamat lezárását és vallási kérdésekben a nagyfokú 
uralkodói toleranciát szerették volna kiharcolni. Az iskolák ügye szorosan ehhez 
a két utóbbi törekvéshez kapcsolódott.

A hatalmi kérdés viszonylag gyorsan eldőlt, mert minden érdekcsoport 
különböző és egymásnak nagyrészt ellentmondó terveket szövögetett. Több 
meghatározó politikus, így Bebek Ferenc, Balassa Menyhért, Kendi Antal és 
Ferenc is úgy képzelte, hogy magához ragadva az irányítást, a kiskorú János 
Zsigmond nevében ő fog majd kormányozni. Döntő hibának bizonyult, hogy 
előzetesen nem számoltak a királynéval. Izabellát nemcsak saját ambíciói ve-
zették, mögötte állt Zsigmond Ágost lengyel király is, aki nővérén keresztül 
akarta a térséget ellenőrizni és az eseményeket kontrollálni.1 A gondos előké-
szítésnek köszönhetően Izabella szinte puccsszerűen ragadta magához az irá-
nyítást, és olyan törvényeket vitt keresztül, amelyek hosszú távra biztosították 
számára a hatalmat. A kincstartói hivatalt felfüggesztették, és a gyűlés a kül-
ügyek mellett az állami jövedelmek kezelését is teljes mértékben a királyné 
kezébe adta. A királyi tanácsosok kiválasztását és más kormányzati, katonai 
tisztségek betöltését kizárólagos uralkodói jogkörré tették. A királyné végül 
még azt az elképzelését is keresztül tudta vinni, hogy külföldieket is kinevez-
hessen tanácsosává.2

Ugyanakkor a  rendek is fontos sikereket értek el a  vallási tolerancia, 
a szekularizáció és az iskolák kérdéskörében. Ezeken a területeken a király-
nénak nem maradt szinte semmilyen mozgástere. Alattvalóinak nagy része 
már a  lutheri tanításokat követte, sőt legfontosabb támasza, Petrovics Péter 
pártfogásával a  helvét irányzat szintén terjedni kezdett. Ezzel a  helyzettel 
szembefordulni és a vallási kérdéssel egy újabb frontot nyitni az adott poli-
tikai szituációban öngyilkosság lett volna. Így nem meglepő, hogy Izabella 
belenyugodott a rendek kérésébe, hogy a saját hitüket követhessék. A királyné 
beleegyezését az is segítette, hogy nem sokkal hazaindulásuk előtt az öccse, 
Zsigmond Ágost szintén hasonló engedményre kényszerült a lengyel rendek-
kel szemben.3 

1 Pajewski: Węgierska Polityka. 167–182.
2 EOE. II. 55–65.
3 EOE. II. 10; Jakab: Magyar-lengyel. 310.
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A szekularizáció ügye viszont nagyobb vitát váltott ki, annak ellenére, 
hogy a  lényegi kérdések már 1556 márciusában eldőltek, amikor a  helytar-
tónak választott Petrovics Péter a királyi jövedelmek mellett az egyházi bir-
tokokat és javakat is kézbe vette. Izabellának a novemberi kolozsvári ország-
gyűlésen már csak a szekularizációs folyamat lezárása és legitimálása maradt. 
Katolikusként nem volt könnyű ilyen végleges és drasztikus döntést meghoz-
ni, de sokat nyomott a latba, hogy az elvett egyházi javak nagyban hozzájárul-
tak a királyi uralom anyagi hátterének biztosításához. A kérdés valójában már 
csupán politikai és hatalmi játszma volt: mit nyernek a rendek, s mennyire lesz 
szabad keze a királynénak. 

A szekularizációval együtt húzódott az  oktatási rendszer újjászervezé-
sének az ügye is. Már az 1556-os áprilisi országgyűlésen megfogalmazódott 
az az óhaj, hogy az elvett egyházi javak egy részét az oktatásra fordítsák. Ez 
megfelelt az európai protestáns gyakorlatnak: a megüresedett kolostorépüle-
tekben iskolákat állítottak fel, és működésüket részben az elvett egyházi jöve-
delmekből fedezték. A rendek hasonló intézkedéseket vártak, de végül egy év 
leforgása alatt három országgyűlésnek kellett foglalkoznia a kérdéssel, amíg 
kialakult a végső megoldás.4 

A lassú ügymenet mögött nem elvi ellentétek húzódtak. Izabella ne-
veltetésének és igényesen kialakított személyes környezetének, majd magas 
műveltségű tanácsadóinak köszönhetően kiskorától kezdve élénk szellemi 
pezsgésben élt. Őt nem kellett olyan ügyes kis trükkökkel meggyőzni a tudo-
mányos és kulturális mecenatúra fontosságáról, mint később Anna húgát, akit 
a krakkói professzorok marcipánnal, süteményekkel és cukorkákkal kedves-
kedve tudták csak rávenni arra, hogy egyáltalán belépjen az egyetem terüle-
tére.5 Az erdélyi rendeknek a magasabb szinten oktató iskolák felállítására vo-
natkozó követelése tehát nem ütközött ellenállásba, még annak ellenére sem, 
hogy ezek az intézmények már nem katolikus szellemben működtek. Inkább 
a politikai események (Bebek Ferenc erőszakos hatalmi követelőzései), vala-
mint az iskolák anyagi hátterének kialakításához is szükséges szekularizációs 
tárgyalások és egyéb pénzügyi egyeztetések hátráltatták az ügyet. 

Az iskolahálózat kiépítését valóban elindító törvény végül az 1557. júniusi 
országgyűlésen született meg. A héthónapos csúszás annyiban jót tett, hogy 
ekkor már pontosabb, a helyszíneket megfogalmazó és a fenntartási költségek-
re is kitérő szöveg készülhetett.6 Ennek értelmében a  kolozsvári domonkos, 
a vásárhelyi ferences és a váradi Mindszentek kolostorában rendelték el a ma-
gasabb szintű iskolák, gimnáziumok felállítását. A kolozsvári intézmény költ-
ségeire és diákjai fenntartására száz forintot juttattak évente, amit a quartából 
kellett kifizetni. A vásárhelyi iskolához a székelyek egyházi tizedét rendelték, 
míg Várad kapcsán ebben a kérdésben a törvény nem rendelkezett, és erről ké-

4 A törvényszövegek: EOE. II. 11, 60; EOE. II. 74–75; EOE. II. 79.
5 Horn: Könnyező krokodil. 171.
6 EOE. II. 20–21, 79.
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sőbbi információink sincsenek.7 A gyakorlatban végül a kolozsvári és a vásár-
helyi iskola támogatását megduplázták és évi 200 forintban állapították meg.8 
Ezután gyors tempóban megkezdődött az épületek iskolai célra való átalakítá-
sa, bővítése, a diákság beköltözése, a tanárok felfogadása, a tananyag kialakí-
tása, amelynek azonban csak a kolozsvári menetét ismerjük részletesebben.9

Az országgyűlési tárgyalások komoly pozitív hatással voltak a szász is-
kolaügyre is. Az iskoláknak a reformáció szellemében történő átalakításában 
Brassó játszotta a vezető szerepet. A város Johann Honter által felvirágoztatott 
új típusú iskolája lett később a mintaképe a 16. század ötvenes és hatvanas 
éveiben lezajló első nagy erdélyi iskolareformnak.10 Honter halála (1549) után 
azonban a brassói iskola elvesztette primátusát, mert a nagyszebeni gimná-
ziummal való rivalizálásban végül alulmaradt. Háttérbe szorulása nem a két 
iskola közötti színvonalkülönbségnek volt köszönhető, hanem a szászság bel-
ső erőviszonyaiból fakadt. Szeben presztízskérdést csinált abból, hogy az  ő 
iskolája váljon minden szászok közös nagy gimnáziumává, ahol a  lelkésze-
ket és az  értelmiséget képzik. Először elcsábították Brassó vezető rektorait, 
majd házakat és telkeket vásároltak fel az iskolaépület kialakítására. Kolozs-
várról meghívták Francesco Stancarót, akitől azt várták, hogy ne csak egy 
gimnázium, hanem egy valódi akadémia tervezetét dolgozza ki. A nagysza-
bású tervhez azonban nem volt meg a kellő anyagi háttér, sőt, a Fráter György 
meggyilkolása után bekövetkezett erdélyi belpolitikai válság miatt még a kö-
zépiskolájukat is csak hat év múlva, 1555-ben tudták megnyitni. Ekkor vi-
szont a rektor mellé latint és görögöt tanító lektort is alkalmaztak, könyvtárat 
létesítettek a  régi dominikánus bibliotéka felhasználásával, és folyamatosan 
hozatták Németországból a reformáció legfrissebb műveit. Az erdélyi ország-
gyűlési végzések hatására pedig 1557-ben a szász egyetem is fontos iskolaügyi 
döntést hozott: elhatározták, hogy minden évben 200 forinttal járulnak hozzá 
a szebeni iskola költségeihez. A megállapodást csak a rivális Brassót támoga-
tó Barcaság és a földrajzilag külön eső Beszterce-vidék nem írta alá. Utóbbi 
nem presztízs okokból, hanem mert a távolság miatt kevesebbet profitálhattak 
a szebeni iskolából, mint a környező szász kisvárosok és települések. Így ők 
inkább saját iskolájukat fejlesztették nagy erőkkel.11 

Izabella királyné oktatásügyi intézkedéseinek jelentősége messze túlmu-
tatott azon, hogy hozzájárult három középfokú iskola alapításához és anyagi 
fenntartásához. Ez akkor is kimondható, ha egyébként tudjuk, hogy a király-
né nem rendelkezett önálló oktatási koncepcióval, és valláspolitikája is mélyen 
alá volt rendelve politikai törekvéseinek. Az iskolák kérdésében egyértelmű-
en a rendek voltak a kezdeményezők. A királyné azonban egy olyan uralko-

  7 A kérdést részletesen feldolgozta: Lupescu: A kolozsvári protestáns iskola. 289–294. 
  8 Lupescu: A kolozsvári protestáns iskola. 296; Koncz: A marosvásárhelyi evang. reform. kollégi-

um. 81−82.
  9 Lupescu: A kolozsvári protestáns iskola. 303–306.
10 Mészáros: Honterus. 9−16.
11 Koch: Az erdélyi szász iskolák. 30.
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dói magatartásformát és oktatási mecenatúrát alakított ki a válaszlépéseivel, 
amelyet szinte minden későbbi erdélyi uralkodó önmagára is kötelező érvé-
nyűnek tekintett. Az  iskolák ügye ekkor került először az országgyűlés elé, 
és innentől kezdve magától értetődően, számos alkalommal tárgyaltak róla. 
Ekkortól mondhatjuk, hogy oktatás állami szinten támogatott közérdekké, 
az uralkodó és a rendek közös felelősségévé vált. Fontos kiemelni azt is, amit 
Péter Katalin Izabella kapcsán nagyon erőteljesen hangsúlyozott: Izabella ok-
tatási mecenatúrája felülemelkedett a  felekezeti érdekeken, és Európa-szerte 
páratlan volt, ahogy katolikus létére protestáns iskolák állami fenntartását 
rendelte el.12 Az Izabella-kori alapításokkal kialakult egy olyan iskolahálózat, 
amely az ország különböző nemzeteinek és területeinek oktatás iránti igényeit 
kielégíthette. Az udvarhoz is kapcsolódó és a királyné által már 1542 óta fenn-
tartott gyulafehérvári iskola, valamint a szászok magas színvonalon működő 
gimnáziumai mellett a kolozsvári iskola az  erdélyi vármegyék, a vásárhelyi 
a székelység, a váradi intézmény pedig a partiumi területek oktatási centru-
mai, a további terjeszkedés kiindulópontjai lettek.13 

János Zsigmond oktatáspolitikája

János Zsigmond gondos neveltetésének köszönhetően nyolc nyelven beszélt, több 
hangszeren művészien játszott, jól táncolt, és szívesen töltötte az idejét történel-
mi és bibliai olvasmányok olvasásával. Az uralkodásra gondosan felkészítették: 
Erasmus alapműve mellett a korabeli lengyel királyeszményt állították elé pél-
daként, vagyis az uralkodónak egyfajta mediátor szerepet ellátva, rendi jogaikat 
betartva, a politikai harmónia és az egység felé kellett vezetnie az alattvalóit. Val-
lásváltásai miatt azonban a történeti emlékezet ambivalensen ítéli meg a fiatalon 
elhunyt uralkodót. A negatív képet festők elsősorban a betegeskedését, önállót-
lanságát, befolyásolhatóságát és kormányzati alkalmatlanságát emelték ki.14 

A kedvezőtlen megítélést először az eszmetörténészek, legnagyobb mér-
tékben Balázs Mihály és munkatársai finomították. Bemutatták az uralkodó 
kivételesnek tartott teológiai ismereteit és érdeklődését, a  hitvitákban való 
aktív részvételét és a teológiai tárgyú művek kiadásának nagy arányú támo-
gatását. Részletesen elemezték és értékelték hitbéli útkeresését, amelynek so-
rán a katolikus egyházból kiindulva több stáción keresztül végül szenthárom-
ság-tagadóvá lett.15 Az újabb történészi és művészettörténeti kutatások szintén 
egy izgalmasabb és összetettebb személyiséget rajzolnak meg. Eszerint János 
Zsigmondot igencsak érdekelték a katonai dolgok, kedvelte a férfias időtöltése-
ket, a fegyverekkel kapcsolatos mindenféle játékot. Fiatal férfiakkal teli, főleg 
12 Péter: Reformáció. 101.
13 A három új iskola alapításánál a  tartományi elosztás tudatos szempontját kiemeli Lupescu: 

A kolozsvári protestáns iskola. 294.
14 Hóman – Szekfű: Magyar történet. III. 306.
15 Balázs: Megjegyzések. 67−94.
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katonákból álló, igen vidám hangulatú udvart alakított ki, amely női részleggel 
nem rendelkezett, mivel János Zsigmond nőtlen volt. A katonás jelleg az udvari 
reprezentációban szintén megmutatkozott: a palota falán hadi témájú kárpi-
tok, csatajelenetekről készült festmények, illetve várak képei függtek. Külföldi 
propagandájában ugyancsak a katonás vonásokat erősítette fel, és érdeklődése 
hadi fejlesztéseiben is tükröződött. Erődítette Szamosújvárt, Székelyudvar-
helyt, Váradon megkezdte az ötszögű modern vár építését, Gyulafehérváron 
ágyúöntő műhelyt létesített. Emellett folytatta a gyulafehérvári palota átalakí-
tását, ahol a nagy értékű könyv-, ékszer-, fegyver-, ércgyűjteményét és ritkasá-
gokból álló ásványgyűjteményét őrizte. Érdeklődést tanúsított az ókori emlé-
kek iránt, és udvarában számos külföldi művészt foglalkoztatott.16 

Anyjával ellentétben János Zsigmond határozott és teljes körű iskola-
fejlesztési koncepcióval rendelkezett. Izabellához képest az is tágította moz-
gásterét, hogy ő nem maradt a  katolikus egyház tagja, így nem kellett ösz-
szeegyeztetnie a  lelkiismeretét az  alattvalói törekvéseivel, a  politikai és 
vallási érdekekkel. A  kor normáinak megfelelően az  oktatás ügye szorosan 
összefonódott valláspolitikájával, annak szerves részét képezte. Gyakorlatilag 
a reformáció klasszikus oktatási céljait és metódusait vette át, amelyek saját 
világi kormányzati elképzeléseihez tökéletesen illeszkedtek, hiszen éppen eb-
ben a  korszakban kristályosodott ki az  új ország államigazgatási rendszere 
is. A formálódó adminisztráció nagyszámú és jól képzett világi értelmiséget 
követelt, amellyel ebben az időszakban Erdély csak igen kis mértékben ren-
delkezett. Tehát János Zsigmond oktatáspolitikáját elsősorban a nagyszabású 
vallási vízió, az iskolahálózat erőteljes fejlesztésének és a hivatali adminisztrá-
ció biztosításának az igénye határozta meg.

János Zsigmond valláspolitikáját tekintve nem az uralkodó szenthárom-
ság-tagadó voltát kell kihangsúlyozni, mert emögött valójában egy sokkal 
nagyobb ívű és korszerűbb elképzelés húzódott. Ő nem az egyik protestáns 
felekezetet akarta a másik fölé emelni, hanem ezen a téren is Dávid Ferenc és 
a teológusnak is kiválónak bizonyuló orvosa, Giorgio Biandrata véleményét 
tette magáévá és követte, akik még nem az egyházi intézményesülésért vagy 
egy újabb törvényesített vallás elfogadásának érdekében dolgoztak. Még nem 
tekintették lezártnak az igaz hit keresésének a folyamatát, és egyelőre óvakod-
tak attól, hogy tanításaikat és egyházi ceremóniáikat végleges formába öntsék. 
Végső céljuk az általuk kidolgozott hitelveket elfogadó egyetemes protestan-
tizmus megteremtése volt.17 

Ez a  fontos célkitűzés vezérelte János Zsigmondot is. Tehát valójában 
nem a négy bevett vallás rendszerén alapuló toleráns erdélyi államot képzelte 
el, ahogy ezt az utókor feltételezte, hanem – mint minden józanul és praktiku-
san gondolkodó uralkodó – az egyetlen és egységes államvallás mellett tette 

16 Kovács A.: Fejedelmi építkezések. 204−206; Uő: Gyulafehérvár, az  erdélyi fejedelmi udvar. 
240−247; P. Kovács K.: A Szamos menti új vár. 54−65; Horn: Minerva és szablya. 31−49.

17 Balázs: Megjegyzések. 75.
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le a  voksát. Viszont azt is tudta, hogy ennek eléréséhez hosszú út vezet, de 
ezt az utat Európa számos uralkodójával ellentétben ő nem fegyverrel, véres 
vallási csatározások közepette akarta megtenni. Ebből a megfontolásból ere-
dően az 1568 és 1571 között született vallási törvények nem az egyházi kere-
tek merev kialakítására és rögzítésére törekedtek, hanem éppen ellenkezőleg, 
az isteni igazság további kutatását engedték meg, és a hit szabadságát, vagyis 
egyfajta vallásszabadságot biztosítottak. Emiatt alakulhatott ki Erdély e kor-
ban páratlan szellemi és vallási toleranciája, amely számos szabadgondolkodó 
tudóst és kiváló koponyát vonzott az országba.18 

Ha el is utasította a vallási erőszakot, János Zsigmond azért minden legi-
tim eszközzel arra törekedett, hogy az általa képviselt vonal, és vele az egye-
temes protestantizmus és vallásbéke mihamarabb bekövetkezzen Erdélyben. 
Az  iskolák, mint az  új szellemű fiatalság kinevelésének elsődleges eszközei, 
Dávidék terveiben és elképzeléseiben is főszerepet kapott. A gyors és eredmé-
nyes hittérítéshez tehát szorosan hozzátartozott az iskolarendszer fejlesztése. 
Így vált az oktatáspolitika fontos eszközzé, sőt kifejezetten fegyverré a vallási 
célok eléréséhez. Az uralkodó teljes iskolarendszer kialakítását tervezte, tehát 
az alsófokú iskolák felállítása, valamint a már meglévő középszintű iskolák, 
kollégiumok gyorsütemű fejlesztése mellett egy felsőoktatási intézményt is 
szeretett volna létrehozni. 

Az alsófokú iskolahálózat kiépítését, mint mindenki a korban, ő is egyhá-
zi feladatnak tekintette, így ezen a téren „csak” azt a bőkezű támogatást lehet 
kiemelni, amellyel mindezt elősegítette. Az uralkodó példáját követő mecénás 
főurak és az egyház erőfeszítéseinek köszönhetően az alsóiskolák száma a szá-
zad utolsó harmadában jóval kétszáz fölé emelkedett.19 A  középfokú tanin-
tézmények tekintetében ugyanazt a politikát folytatta, amelyet már édesanyja 
elkezdett. 1562 szeptemberében megerősítette Izabella és saját korábbi ado-
mányát, amelynek köszönhetően az egykori kolozsi főesperesnek járó dézsma 
negyedéből kétszázötven forintot az  iskola minden évben megkapott. Ebből 
ötven forintot a szegények és árvák részére különítettek el, a többit az iskola és 
a tanulók javára fordították.20 A pénzügyi támogatás folyósítása mellett jelen-
tős építkezések is kezdődtek: ekkor készült el az iskola harmincablakos emeleti 
díszterme, amelyet Apolló palotájának, vagyis Apellatiumnak neveztek el.21 

Az 1565 januárjában a kolozsvári országgyűlés az évi kétszázötven forin-
tos támogatást a vásárhelyi kollégiumnak is megadta. „Az székely vásárhelyi 
scholához az harmadfélszáz forint segítséget ő Felsége az megholt kegyelmes 
asszonyunk leveletartása szerént ez esztendőben is megadatta, ez jövendő esz-
tendőre is megadatja Isten segítségével: mert kedvez ő felsége a  tanúságnak 
és a tanuló személyeknek.”22 Az iskolamesterek fizetésére és a szegény tanu-
18 Pirnát: A kelet-közép-európai antitrinitarizmus. 9–59.
19 Fazakas: Tanügyi rendszerek. 24.
20 Lupescu: A kolozsvári protestáns iskola. 294−297.
21 Uo. 304.
22 EOE. II. 243.
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lók segélyezésére nyújtott támogatás évente ismétlődő engedélyeztetése, majd 
a kifizetés feltehetően időigényes és vontatott lehetett, mert a következő évi 
országgyűlésen az iskola már azért lobbizott, hogy a pénzösszeget külön eljá-
rás nélkül automatikusan és folyamatosan megkaphassák.23

János Zsigmond az uralkodói székhelyen működő gyulafehérvári kollégi-
um kapcsán ugyancsak nagyarányú fejlesztéseket tervezett, amelyek részben 
az iskola épületeinek kibővítéséből álltak, részben pedig magasabb szintű ta-
nítás bevezetését szorgalmazták, azaz az iskola nagykollégiummá fejlesztését, 
az akadémiai tagozat, a filozófia és a teológia tanításának bevezetését irányoz-
ták elő. A kérdéssel az 1565-ös országgyűlés foglalkozott, és az első ízben ma-
gyar nyelven megfogalmazott törvények kimondták, hogy „a fehérvári schola 
megépítésére jövedelemnek ahhoz szakasztására és tudós személyeknek tartá-
sára, kik görögöt, deákot tanítsanak, és az egyházi szolgálat naponként Isten 
tisztességére, hogy öregbedjék, Őfelsége jól lehet az keresztényi kegyességből 
azelőtt is gondoskodott róla, de az ő kegyelmek országból való engedelmes 
intésekre és kívánságokra oly gondot akar viselni, úgy akarja megépíteni a fe-
hérvári scholát, hogy országul Őfelségével egyetemben kedveskedhessünk”.24 

János Zsigmond ebben az időszakban lépéseket tett egy felsőfokú oktatási 
intézmény megalapítására is. Kiindulópontként a gyulafehérvári iskola szol-
gált volna, amelyet egyetemmé kívánt fejleszteni. Már 1567-ben megkezdte 
a professzori kar toborzását, két kiszemeltje a Párizsban dolgozó Petrus  Ramus 

és a baseli Celio Secundo Curione.25 Az egyetemet idővel a később kialakí-
tandó új székhelyére, Szászsebesre akarta költöztetni. Gyulafehérvár a  föld-
rajzi adottságai miatt egyre kevésbé felelt meg az uralkodói udvar és az azt 
kiszolgáló, ám a külvárosba kiszorított polgárság igényeinek.26 Ezért tervezte 
János Zsigmond új udvarának felállítását Szászsebesen, amely Gyulafehérvár-
hoz és a szász kulturális központokhoz egyaránt közel feküdt. Az uralkodó 
szerette volna jobban kihasználni a szászok gazdasági és kulturális erejét, és 
sokkal erőteljesebben be akarta őket vonni az ország szellemi vérkeringésébe. 
Szászsebes érzelmileg is fontos lehetett a fiatal uralkodónak, mert itt hunyt 
el az édesapja, Szapolyai János, éppen azután, hogy fia születéséről értesült. 
A város átépítéséről, kőfallal való erődítéséről az 1571-es marosvásárhelyi or-
szággyűlés hozott törvényt, amelyből egyúttal az is kiderül, hogy az építkezés 
költségeinek egynegyedét János Zsigmond magára vállalta.27 

Az egyetemalapítási tervről bőséges szakirodalom található,28 és részle-
tes ismertetése nem is tanulmányunk célja. Fontos azonban leszögezni, hogy 

23 EOE. II. 257; Koncz: Marosvásárhelyi Evang. Reform. Kollégium. 7.
24 EOE. II. 289, 302–303.
25 Balázs: Megjegyzések. 83.
26 Kovács A.: Fejedelmi építkezések. 204−206; Uő: Gyulafehérvár, az  erdélyi fejedelmi udvar. 

240−247.
27 Kovács A.: Fejedelmi építkezések. 206.
28 Balázs: Megjegyzések. 67–94; Jakó K.: Petrus Ramus. 246−250; Uő: Az első kolozsvári egyetemi 

könyvtár. 5–9; Pálfi: Református felsőoktatás. 61–69.
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az  uralkodó nem egy antitrinitárius intézményben gondolkodott. Szenczi 
Molnár Albert egyik művében ugyanis a  terv sikertelenségét azzal magya-
rázta, hogy Ramust a  Giorgo Biandrata−Dávid Ferenc duó szentháromság- 
tagadó nézetei tartották vissza az erdélyi szerepvállalástól: „…ifjú János király 
volt ilyen szándékban, ki amaz híres filozófust, Petrus Ramust is hívatta Pá-
rizsból Fehérvárra, de az Blandrata orvosnak doha eliszonyította az bölcseket 
az odameneteltől.”29 Balázs Mihály viszont bebizonyította, hogy az uralkodó 
törekvései egy olyan egyetemes protestáns akadémia létrehozására irányul-
tak, amely az arisztoteliánus késő skolasztikai irányzat ellenében a korszak 
leghaladóbb módszertani újításait követték volna Ramus és Curione szelle-
mében.30 Erdély nehéz politikai és diplomáciai helyzetében talán túlzottan 
nagy igényűnek tűnhet ez az elképzelés, azonban jól tükrözi János Zsigmond 
szellemi és kulturális igényét, valamint azt az elhivatottságot is, amelynek kö-
szönhetően töretlenül hitt abban, hogy kicsiny országa lesz a megszületendő 
egyetemes keresztény vallás bölcsője.31 

Az uralkodó tisztában volt azzal, hogy egy jól működő egyetemnek szük-
sége van saját könyvtárra és nyomdára is. Ezért gazdag könyvtárát kívánta 
az egyetemnek átengedni, amint ezt végrendeletében is megfogalmazta: „min-
denféle könyveit őfelsége végrendeletileg hagyja a  fehérvári iskolának, hogy 
a diákok azokból tanuljanak a könyvesházban, amelyet tisztességgel építsenek 
meg.”32 A végrendelet a gyulafehérvári iskolát nevezte meg a bibliotéka örökö-
seként. János Zsigmond egyébként az iskola tanulóinak is újabb bőkezű ado-
mányt tett: „Ezüst marháiból hagy őfelsége 1500 forintot a fehérvári iskolának 
és diákjainak, hogy az iskolát építsék belőle, és tartsanak tudós tanítómestert, 
aki tanítson, és a diákok tanuljanak az Isten tiszteletére.”33 

János Zsigmond a nyomdáról is gondoskodott, amely később az egyetem 
szükségleteit szintén kielégíthette volna, de addig is a hitújítás és az uralkodói 
adminisztráció szolgálatába tudta állítani. Erdélyben ekkor több helyen mű-
ködött már nyomda, így Brassóban, Szebenben, Kolozsváron és Debrecenben, 
majd egy rövid ideig Váradon is. Közülük azonban egyik sem állt kizáróla-
gosan az állam, illetve az uralkodó rendelkezésére. Ennek orvoslására hatá-
rozta el János Zsigmond a  thypographia regia, azaz a gyulafehérvári királyi 
nyomda felállítását. Erre akkor kínálkozott kiváló alkalom, amikor a Raphael 
 Hoffhalter néven ismertté vált, de eredetileg lengyel nyomdász és betűmetsző, 
a térség egyik legkiválóbb nyomdásza bécsi, debreceni és nagyváradi működés 
után, 1567 elején Gyulafehérváron állította fel műhelyét.34 A nyomda az ural-

29 Szenci Molnár: Discursus de summo bono. 89; Balázs: Megjegyzések. 83.
30 Balázs: Megjegyzések. 83. 
31 Dávid Ferenc 1567-ben bonyolult számítások alapján 1570-re egy olyan döntő fordulatot jósolt 

meg, amely végül az egyetemes protestantizmus Erdélyből kiinduló világgyőzelmét eredmé-
nyezhette. Pirnát: A kelet-közép-európai antitrinitarizmus. 46–47.

32 Heckenast: János Zsigmond végrendelete. 169.
33 Uo.
34 Jakó Zs.: A Hoffhalterek. 241–260.
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kodó égisze alatt, az ő anyagi támogatásával dolgozott. Hoffhalter 1568. febru-
ár végén bekövetkezett váratlan halála után özvegye egy ideig még működtet-
te a nyomdát, amelyet tőle 1569-ben Wagner Gergely, a gyulafehérvári iskola 
egyik tanára vett át, de 1570-től kezdve egy időre az uralkodói székhely ismét 
nyomda nélkül maradt. Szerepét viszont átvette a kolozsvári nyomda, amely 
Heltai Gáspár áttérésének köszönhetően ekkor vált az uralkodói propaganda 
eszközévé és egyben az új iskolai tankönyvek kiadójává.

Zsigmond oktatáspolitikája legfőbb eredményének az erdélyi iskolaháló-
zat fejlesztését és kiterjesztését nevezhetjük. Ekkor indult meg az a folyamat, 
amelynek köszönhetően a következő két évtizedben létrejött a felekezetek sze-
rint differenciált protestáns iskolahálózat. A kiemelten kezelt gyulafehérvá-
ri, kolozsvári, váradi, vásárhelyi intézmények, valamint a szászok gyarapodó 
számú középfokú iskolái mellett Máramarosszigeten, Nagybányán, Tasnádon, 
Désen, Nagyenyeden, Hídvégen, Szenterzsébeten, Radnóton, Tordán, Toroc-
kón, Fogarason, Székelyudvarhelyen, Sepsiszentgyörgyön, Kézdivásárhelyen, 
Déván létesült valamelyik protestáns irányzathoz tartozó, legalább a  triviá-
lis iskola fokáig eljutott intézmény.35 Az  iskolák életében a  kezdeti időszak 
az anyagi háttér, a működési feltételek, a szervezeti fejlődés, az új tankönyvek 
és a magas szinten oktató tanárok biztosításáról szólt. Utóbbit megnehezítette 
az egyes intézmények felekezetváltása, mert ez sok esetben a jó nevű tanárok 
távozásával járt. Ez idő tájt került az erdélyi uralkodó látókörébe a debreceni 
kollégium is, amely kezdetben János Zsigmond és Melius Juhász Péter kap-
csolatának különböző stációit jelentette, de később egy sokrétű, gyümölcsöző 
összeköttetéssé fejlődött.36 

Báthory István kétlépcsős oktatáspolitikája

Báthory István személyében ismét egy művelt, nyitott felfogású, széles látókörű 
uralkodó került Erdély élére. Tanulmányait Várday Pál esztergomi érsek környe-
zetében, majd I. Ferdinánd apródjaként a bécsi udvari iskolában végezte, isme-
reteit külföldi útjain, főleg nyolchónapos itáliai tartózkodása alatt gyarapította. 
Széles körű műveltségét azonban nem az iskolapadban, hanem fogságban sze-
rezte, amikor az erdélyi politikán felbőszült Miksa császár a Bécsbe követként 
érkező Báthoryt bebörtönöztette. A két évre nyúló bécsi raboskodás nagy részét 
az ifjú diplomata végül a császári könyvtárban tölthette. Egész életében szenve-
délyes olvasó és könyvgyűjtő maradt, és az udvarába kerülő magyar és lengyel 
ifjakat tanulásra és ismereteik folyamatos gyarapítására ösztönözte.37 

Akárcsak János Zsigmondot, őt is mélyen érdekelték a teológiai kérdések, 
és ő is teljes mértékben alárendelte oktatási koncepcióját a valláspolitikájának. 

35 Zoványi: A magyarországi protestantizmus. 354.
36 Balázs: Megjegyzések. 80–81; Péter: Erdély és a Debreceni Református Kollégium. 109−114.
37 Lukinich: La jeunesse d’Etienne Báthory. 18−27.
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Báthory viszont speciális helyzetben volt, mert katolikusként került egy pro-
testáns ország élére. A szintén katolikus Izabella a realitásokkal szembenézve, 
de mégis önként választotta a toleráns utat, és döntött úgy, hogy az országban 
lévő összes vallási irányzat védelmezője lesz. Az 1550-es évek derekán viszont 
még teljesen mások voltak a felekezeti arányok. Báthorynak már úgy kellett 
a számára idegen és ellenszenves vallási irányzatokat pártfogása alá vennie, 
hogy közben a  saját személyes hitének gyakorlásához már nem voltak meg 
a  törvényes keretek. Az  1550-es évek végére lezajlott szekularizációs folya-
matok a katolikus egyház szervezeti felszámolását eredményezték.38 Az 1566 
márciusában tartott tordai és a novemberi szebeni országgyűlés már a hitük-
höz ragaszkodó katolikus papokat és szerzeteseket is száműzte az országból, 
amelyet ténylegesen soha nem hajtottak végre.39 

Báthory Istvánnak tehát nem volt választási lehetősége, számára a ren-
dek szabták meg a valláspolitika legfőbb irányvonalát, a törvényekkel bizto-
sított, kötelező uralkodói toleranciát. A kényszer nem jelentette egyben az el-
fogadást, a  fejedelem természetesen szerette volna átrajzolni Erdély vallási 
térképét. Mivel a hosszú távú vallás- és oktatáspolitikai elképzelései teljesen 
szembementek a fennálló viszonyokkal és alattvalói nagy többségének az el-
várásaival, terveit csak apró lépésekben, az aktuális mozgásteréhez és lehető-
ségeihez igazítva igyekezett megvalósítani. Emiatt Báthory vallás- és oktatás-
politikája nem volt egységes, alapvetően két jól elkülöníthető részre osztható 
fel. A mindenki számára nyilvánvaló irányváltás 1579-ben következett be, de 
az ezt előkészítő folyamat 1576 januárjától, a fejedelem lengyel királlyá válasz-
tásától kezdődött, amely így Erdély vallási életében is cezúra lett, és alapvető 
változásokat hozott.

Az első, fejedelmi korszakban a politikai és vallási realitásoknak meg-
felelően Báthory semmilyen konkrét lépést nem tett a katolikus egyház hely-
zetének javítására. De ez a megállapítás szigorúan csak Erdélyen belül igaz. 
Kruppa Tamás kutatásai mutatták meg a legélesebben, hogy a fejedelemségen 
kívül folyamatos és szívós munkát folytatott a katolikus ügy érdekében.40 Kez-
dettől fogva törekedett a  Szentszékkel való kapcsolat kiépítésére, és kereste 
a lehetőségeket a katolikus püspökség újjáélesztésére. Báthory Istvánt a ma-
gánszemély szintjén már 1567-től foglalkoztatta a teológiában is jártas kato-
likus egyháziak Erdélybe hívása, és erre legalkalmasabbnak a bécsi fogsága 
alatt megismert jezsuitákat találta, akik a papi teendők mellett a tanítás fon-
tos feladatait is elláthatták volna. De kérésére csupán udvarias, semmire nem 
kötelező biztatást kapott, amelyet nem követett konkrét előrelépés. Amikor 
pedig Báthory Bécs helyett Rómához fordult, a XIII. Gergely pápa támogatá-
sát élvező akció a Bekes-támadás és a lengyel trón miatt kialakult Habsburg– 
Báthory konfliktuson bukott meg.

38 Gálfi: Az egyházi javak szekularizációja. 26−35.
39 EOE. II. 302−303.
40 Kruppa: Kísérletek Erdély rekatolizációjára. 42–63.
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Báthory fejedelemkori valláspolitikáját két alapvető törekvés jellemez-
te: a  törvényekben elismert irányzatoknak szilárd felekezeti keretek között 
működő egyházzá szerveztetése, valamint a számára tolerálhatatlan nézete-
ket valló szentháromság-tagadók és egyéb hitújítók visszaszorítása. Az 1571. 
szeptember 17-én kibocsátott cenzúrarendelet kicsavarta az antitrinitárius té-
rítők kezéből a fegyvert. A rendelet Erdélyben és a Partium területén is meg-
tiltotta, hogy a fejedelem engedélye nélkül bármilyen könyvet kinyomtassa-
nak. A tiltás kiterjedt a korábban megjelent könyvek terjesztésére is, így azok 
ellen is teljes birtokelkobzási eljárás indult, akiknél eladásra szánt, engedély 
nélküli könyveket találtak.41 A  cenzúrarendeletnek hosszú távon egyébként 
pozitív hatása lett, a világi témájú népszerű kiadványok számának növekedése 
és az olvasóközönség kiszélesedése miatt a század utolsó harmadára a műve-
lődés aranykora köszöntött be.42 

Az innovációs törvényekkel Báthory sikeresen útját állta a radikális val-
lási újításoknak, valamint korlátok közé szorította Dávid Ferenc és hittársai 
szellemi útkeresését. Dávid zsinattartási jogkörét Kolozsvárra és Tordára szű-
kítette, míg a református püspöknek még arra is engedélyt adott, hogy békés 
eszközökkel más vallásúak között téríthessen. Dávidék anyagi szempontból 
is nehéz helyzetbe kerültek, mert Báthory sorra visszavette a korábban János 
Zsigmond által időlegesen nekik rendelt javadalmakat. A cenzúrarendelet mi-
att komoly nyomdai és könyvforgalmazási bevételektől is elestek.43

A szigorú intézkedések az  oktatásügyben szintén éreztették a  hatásukat. 
A  leglátványosabb változás a  gyulafehérvári iskola életében következett be, 
amely az antitrinitáriusok kezéből a reformátusokéba került. A korábbi megha-
tározó figurák, Óvári Benedek, majd Gyulay Pál rektor, Wagner Gergely lektor, 
valamint a lelkész Császmai István eltűntek a városból.44 Gyulafehérvár egyházi 
és iskolai életének új irányítója Ilosvai Benedek lett, aki korábban Báthory húga, 
somlyói Báthory Anna és sógora, ecsedi Báthory György udvarában szolgált. 
Feltehetőleg ő fogalmazta az iskola első törvénykönyvét is.45 Báthory utasítására 
Ilosvai további református lelkészeket és tanárokat hívott Erdélybe.46 

A kolozsvári iskola életében nem történt ilyen drasztikus változás, de Bát-
hory intézkedései itt is éreztették negatív hatásukat. Az elődei által adományo-
zott kolozsvári tized negyedét, azaz az évi 250 forintos juttatást 1571. december 
17-én Báthory István szintén megerősítette ugyan, de párhuzamosan fellépett 
41 Báthory István emlékezete. 102. Az unitáriusok elleni korai intézkedések közé szokás sorolni 

a gyulafehérvári nyomda elvételét, de ez még János Zsigmond halála előtt megszűnt. Balázs – 
Káldos: Karádi Pál nyomdája. 215–228.

42 Péter: Aranykor és romlás. 87–90, 239–243.
43 EOE. II. 534, 40–541, 577; Jakab: Dávid Ferencz. 187–210.
44 Későbbi sorsukról semmit nem tudunk, Óvárit leszámítva, aki Temesváron lelkészként dolgo-

zott tovább. Szabó: Antitrinitáriusok, reformátusok és jezsuiták. 44; Balázs – Káldos: Karádi 
Pál nyomdája. 215–228.

45 Szabó: Ilosvai Benedek. 627–633.
46 Többek közt egy név szerint nem ismert kassai lelkészt, valamint Zalai Kápolnai Andrást és 

Piskolti Fabricius Mátyást. Barts: Zalai Kápolnai András és Piskolti Fabricius Mátyás. 3−11.
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az iskola rektora ellen, akit vallási újítással vádolt meg, és az elbocsátását kö-
vetelte.47 Miután Báthory István megvonta a  korábbi juttatásokat, és Dávid 
Ferencnek és munkatársainak komoly anyagi problémákkal kellett szembe-
nézniük, ellentétbe kerültek a városvezetéssel is: állandósultak az iskola fenn-
tartásáról, a tanári fizetésekről, a tandíjakról folytatott vitáik. A megromlott 
körülmények miatt olyan radikális gondolkozók (például Jacobus  Palae ologus, 
Basilius István) hagyták el Erdélyt, akik korábban az  iskola életében is fon-
tos szerepet vállaltak.48 További csapást és presztízsveszteséget jelentett, hogy 
a Szász Egyetem elfordult a várostól és az iskolától. Az 1574. évi zsinaton meg-
tiltották, hogy fennhatóságuk alatt olyan személyek egyházi pályára léphesse-
nek, akik jelenleg vagy ezután a kolozsvári kollégiumban tanulnak.49

Báthory Istvánt 1576. május 1-jén lengyel királlyá koronázták. Erdélyben 
Kristóf bátyja végezte vajdaként a napi kormányzati teendőket, de a tényleges 
irányítás továbbra is István kezében maradt. Uralkodásának királyi szakasza, 
s ebben különösen a vallás- és oktatáspolitikájának drasztikus megváltozása 
mutatja meg igazán, hogy valójában mennyire korlátozottak voltak az erdélyi 
fejedelmek lehetőségei, akiknek két nagyhatalom szorításában, a  rendektől 
is függve kellett az ország stabilitását megőrizniük. Báthoryt királyként már 
nem korlátozták ezek a tényezők, így sokkal szabadabban és eredményeseb-
ben tudott az  erdélyi katolicizmus érdekében dolgozni. Nagyszabású tervé-
ben helyet kapott a jezsuita oktatás bevezetése, egyetem felállítása, a paphiány 
enyhítése, katolikus világi patrónusok kinevelése, a püspökség visszaállítása. 
Mindehhez az első lépcsőfokot a jezsuiták Erdélybe telepítése jelentette.

A jezsuita oktatási intézmény erdélyi alapításakor hatalmas előnyt jelen-
tett a  korábbi próbálkozásokhoz képest, hogy már nem az  osztrák, hanem 
a lengyel jezsuita provincia szolgált kiindulási pontként. Báthory időközben 
személyes gyakorlati tapasztalatokra is szert tett, amikor a lengyel–litván ál-
lam területén közreműködött hasonló intézmények alapításában, illetve fej-
lesztésében, tehát a folyamat egészével és buktatóival is tisztában volt. Az ala-
pítás legfontosabb előzetes feltétele a szükséges anyagi háttér biztosítása volt. 
Ennek megfelelően 1579. május 5-én Báthory Kristóf Tordán kelt adományle-
velében a jezsuitáknak adományozta Kolozsmonostoron a volt bencés apátság 
épületeit, valamint Kolozsmonostor, Bács és Jegenye falvakat összes jövedel-
mükkel együtt. Ez év júliusában Vilnóban Báthory István, Caligarival, a len-
gyelországi pápai nunciussal és Franciscus Sunyerrel, a lengyel rendtartomány 
főnökével egyeztetve, meghozta a végső döntést az iskola megalapításáról.50 

Báthory első lépésként a  jezsuitákat egy kollégium felállításával és mű-
ködtetésével bízta meg. Már ekkor kikötötte azonban, hogy a grammatikán 
és retorikán kívül idővel filozófiát és teológiát, tehát felsőbb fokú tantárgyakat 
47 Lupescu: A kolozsvári protestáns iskola. 297; Gál: A Kolozsvári Unitárius Kollégium. II. 214, 

433.
48 Gál: A Kolozsvári Unitárius Kollégium. I. 32−33.
49 Teutsch: Geschichte der ev. Kirche in Siebenbürgen. I. 342.
50 Molnár – Siptár: Egyetem volt-e. 29–49.
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is oktassanak. Húsz diák számára kívánt uralkodói ösztöndíjat biztosítani, 
valamint ígéretet tett a kollégium anyagi hátterének kiszélesítésére. Báthory 
 Kristóf és István ezen lépései a  jezsuiták betelepedését és a kollégium felál-
lítását készítették elő, amelyhez a törvényes kereteket az 1579-es őszi ország-
gyűlésen teremtették meg.

Ekkorra a  legfőbb vallási ellenfélnek tartott antitrinitáriusok ellenállá-
sát a korábbi évek rendeleteivel és törvényeivel, valamint a pénzügyi lehető-
ségeik beszűkítésével sikerül teljesen megtörni. Helyzetük tovább nehezült, 
amikor rövid időn belül meghalt a két legnagyobb főúri pártfogójuk; az ural-
kodó főtanácsura, Hagymássy Kristóf és az időközben Báthory hűségére tért 
 Bekes Gáspár.51 A Báthory fivérek gyorsan kihasználták az egyház kiszolgál-
tatott helyzetét, valamint a Dávid Ferenc és Giorgio Biandrata közt kialakult 
konfliktust, és a püspököt hitújítás vádjával perbe fogták és bebörtönözték.52 
Végső csapásként a jezsuitákat az antitrinitárius központ közvetlen szomszéd-
ságába tervezték letelepíteni. 

Az 1579. októberi országgyűlés támogatta a  jezsuiták érkezését, a  ren-
dek csak annyit kötöttek ki, hogy az atyák „az mi végre hozatta őket, viseljék 
csak abba magokat, azaz tanításokon kivől ne menjenek, tartsák az  ő tisz-
tekbe tanulságba magokat, hogy az kölembező tanítók kezett háborúság ne 
következzék”.53 A gyűlésen meghozott végzés nem vallásügyi törvény volt, sőt 
a szövegezésből az is kiderül, hogy a felállítandó kollégiumot nem felekeze-
ti intézményként kezelték. Az  iskola vallási megkötöttség nélkül mindenki 
előtt nyitva állt, a jezsuiták pedig elvben nem egyházi mivoltukban érkeztek, 
hanem kizárólagosan csak tanításra. Betelepítésük ennek alapján nem ment 
szembe az 1566-os katolikus egyháziakat kitiltó törvénnyel. A rendek pedig 
kezdetben még örültek is a kiváló új iskolának, ahová nagy számban íratták 
be a gyerekeiket.54

A jezsuiták első, tizenkét fős csoportja hamarosan megérkezett Lengyel-
országból, és kéthónapos megfeszített munka után 1580 januárjában megnyi-
tották a kollégiumukat. Az  intézmény első alapítólevelét a király 1580. má-
jus 18-án Vilnóban állította ki. Az alapítólevél különlegessége, hogy Báthory 
 István egyetlen okiratban alapította meg a jezsuita kollégiumot, és rendelke-
zett az egyetem jövőbeli felállításáról.55 

Mivel a kolozsmonostori bencés apátság hamar kicsinek bizonyult, és ki-
esett Kolozsvár nyüzsgő életéből, a két Báthory fivér a polgárok tiltakozása 
ellenére elérte, hogy a kollégium beköltözhessen a „kincses város” központ-
jába: a ferencesek üresen álló Farkas utcai kolostorát és az egykori apácako-

51 Horn: Hit és hatalom. 134−138.
52 Kővári: Dávid Ferencz elitéltetése. 321–331; Pirnát: Il martire e l’uomo politico. 157–190; Ba-

lázs: Dávid Ferenc. 202–208.
53 EOE. III. 143.
54 Sipos: Az erdélyi református egyház. 44–46.
55 Bikfalvi: A magyar jezsuiták. https://jezsuita.hu/a-magyar-jezsuitak-tanintezeteinek-alapitole-

velei-16-18-sz/ (letöltés: 2021.12.11.); Balázs: Vissza a forrásokig. 30–37.
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lostort kapták meg egy szomszédos üres telekkel együtt. 1581. május 12-én 
pedig az intézmény végleges alapító okirata is elkészült. Az újrafogalmazás-
nak alapvetően három, egymással összefüggő indoka volt: a  kollégiumnak 
rendelt három faluból befolyó jövedelmek az aktuális költségeket is szűkösen 
fedezték csak, az akadémiai képzésre ez a pénz pedig eleve elégtelen lett volna. 
Ezért az anyagi háttér rendezésére Báthory István három újabb falut (Kajántó, 
Tiburc és Bogártelke) adományozott a jezsuitáknak. Másik fontos szempont 
a kollégium és a jezsuiták pozícióinak a megerősítése volt, ugyanis már 1581 
elején erőteljes tiltakozás kezdődött az atyák missziói és prédikációi ellen, és 
emiatt sokan erdélyi tartózkodásuk létjogosultságát is megkérdőjelezték.56 
A harmadik okot az erdélyi ügyeket közvetlenül kézben tartó Báthory Kristóf 
egészségi állapotának rosszabbra fordulása szolgáltatta. 

Mivel tudni lehetett, hogy utóda a  protestáns tanácsadókkal körülvett 
kiskorú fia, Zsigmond lesz, így Báthory Istvánnak és az akkor már haldok-
ló Kristófnak az 1581. májusi országgyűlésen az addigi eredményeiket kellett 
biztosítaniuk, és a következő korszak kereteit kellett megteremteniük. Ezek 
közé az intézkedések közé tartozott a kollégium alapításának újbóli megerő-
sítése és anyagi javainak kibővítése. A rendekkel való kemény vita a második 
alapítólevél szövegében is tükröződik: Báthory István nem elégedett meg a je-
zsuitáknak adott birtokok egyszerű felsorolásával, hanem aprólékosan ismer-
tette a birtokok történetét és azt, hogy milyen módon és körülmények között 
vásárolta meg ezeket a területeket, mielőtt eladományozta volna őket. Nagy 
sikernek számított, hogy az erdélyi rendek végül jóváhagyták a jezsuiták er-
délyi működését, és a további terjeszkedésüket megtiltva, Kolozsmonostoron, 
Kolozsváron és Gyulafehérváron engedélyezték tevékenységüket.57 

Kolozsváron 1581-ben négy osztállyal kezdődött el a grammatika okta-
tása. A következő évben beindult a retorikatanítás is. Pontos létszámot nem 
ismerünk ebből az időszakból, mert elég nagy volt a diákok fluktuációja, de 
a jezsuita jelentések szerint 150-200 tanuló iratkozott be az iskolába. A diák-
létszám 230 főre emelkedett, ekkor indították el a filozófiai képzést is. A je-
zsuiták számára örvendetes tendenciát jelentett a magyar diákok számának 
fokozatos növekedése, valamint ezen belül a nemesi ifjak túlsúlya. A katoli-
kus körökben nem is titkolt szándék szerint ugyanis elsősorban velük akarták 
megtölteni az iskolát, mert a jezsuita módszerek szerint kiképzett és katolikus 
hitre tért ifjú nemesek lehettek a későbbiek során a várhatóan meginduló re-
katolizációs folyamat legfőbb támaszai és letéteményesei.58 

A jezsuiták működésével párhuzamosan futott egy másik fejedelmi kez-
deményezés, amellyel Báthory István az  erdélyi paphiányon akart segíteni. 
A képzett katolikus papok hiánya általános probléma volt a korszak Európájá-
ban. Ennek a helyzetnek az orvoslására az 1570-es évek második felében kez-

56 MAH. II. 34. sz.
57 Uo. II. 56. sz.
58 Molnár: A jezsuita rend. 25.
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dődött XIII. Gergely pápa nagy vállalkozása, amellyel ezekben a térségekben 
magára vállalta a papképző szemináriumok felállítását és működtetését. En-
nek a szemináriumi hálózatnak egyik jelentős szervezője Antonio  Possevino 
jezsuita atya volt, aki diplomácia és vallási kérdésekben az 1570-es évek végé-
től kezdve Báthory István legfontosabb segítői közé tartozott. Az ő közremű-
ködésével már 1579-ben felmerült az erdélyi papképző pápai szeminárium fel-
állításának gondolata.59 Az előkészítés ezúttal is hosszú időt igényelt, de végül 
1583. február elején megszületett a pápai alapítólevél, amelyet Báthory  István 
is aláírt. Ennek értelmében létrehozták a  pápai és királyi szemináriumot, 
amely számára a király évente 1000 arany forintot adományozott a száz papok 
dézsmájából, a pápa pedig évi 1200 tallér összeg kifizetését garantálta tizenöt 
esztendőn keresztül. 1585-ben az ötven diákot tanító intézmény tovább bő-
vült; létrehozták a szegény tanulók házát, lehetővé téve ezzel a legszegényebb 
réteg, a székely falvakból kikerülő fiatalok számára is a tanulást és a katolikus 
papi pályára való felkészülést.60 

A jezsuita kollégium alapítólevelében tett óhajának megfelelően Báthory 
folyamatosan ostromolta XIII. Gergely pápát és a jezsuita rend elöljáróit azért, 
hogy a Kolozsváron működő tanintézményt fejlesszék tovább, és kezdjék meg 
a filozófiai és a teológiai előadásokat. Először 1583-ban, majd nagyobb eréllyel 
1585-ben is megismételte a kérését.61 Azonban a másik fél nem óhajtotta az elő-
relépést az egyetemmé fejlődés irányában. A jezsuita rendszabályzat ugyanis 
előírta, hogy a kollégiumokban csak ott lehetett filozófiai kurzust elindítani, 
ahol a filozófiai osztály számára hallgatókat a  rendtagok közül is biztosítani 
tudták. A kialakult gyakorlat szerint nem kevesebb, mint a hallgatók felének 
kellett a jezsuita rend tagjának lennie. Ugyanez a szabály vonatkozott a teoló-
giai kurzusok elindítására is. A jezsuita rendtagok Erdélybe irányítása nem volt 
egyszerű feladat, nemcsak a  rend szempontjából, hanem az  erdélyi országy-
gyűlési határozatok miatt sem, mert nem lehetett tetszés szerint felduzzasztani 
az Erdélyben tartózkodó jezsuiták számát. Az ekkor Kolozsváron tartózkodó, 
kitűnően képzett Girolamo Fanfoni atya a filozófia tanítását el tudta volna lát-
ni, de a teológiai oktatásra nem álltak rendelkezésre képzett tanárok.62 

Hosszas szervezőmunka eredményeképpen 1585 őszén végül mégis meg-
kezdődtek a rendszeres filozófiai előadások a kolozsvári kollégiumban, sőt al-
kalmanként teológiai kurzust is tartottak, de ez utóbbi nem vált állandó stúdi-
ummá. Az örvendetes és ígéretes fellendülésnek az 1586-os nagy pestisjárvány 
vetett véget, amely elvitte a  tanulóifjúság jelentős részét és a  tanári karnak 
több mint kétharmadát, köztük a filozófiát oktató Fanfoni atyát. A helyzetet 
tovább súlyosbította, hogy 1586 decemberében elhunyt az  iskola kitalálója 
és legfőbb pártfogója, Báthory István lengyel király. Ennek ellenére 1587 ta-

59 Uo. 348–359.
60 Kruppa: A katolikus megújulás ügye. 179−182.
61 Balázs: Vissza a forrásokig. 30–37.
62 Sipos: Kolozsvári iskolák. 131–132.
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vaszán a  jezsuiták szinte a  semmiből kezdték újra a  rendszeres oktatást, ez 
azonban ismét kérészéletűnek bizonyult, mert 1588 decemberében a medgye-
si országgyűlés határozatot hozott a jezsuita rend Erdélyből való kitiltására.63 
A  legkevesebb három évig tartó logikát, fizikát, metafizikát és matematikát 
tartalmazó filozófiai stúdiumok befejezésére senkinek sem nyílt lehetősége. 
A négyéves teológiai kurzus pedig valójában el sem kezdődött. Vagyis a ko-
lozsvári jezsuita gimnázium nem alakult egyetemmé, és ennek megfelelően 
a pápai megerősítés is elmaradt.64 

Az uralkodó kiemelt támogatását élvező jezsuita gimnáziumnak szá-
mos olyan jellemzője volt, amellyel a  protestáns kollégiumok nem vehették 
fel a versenyt. A gondosan kidolgozott egységes tanmenet és tananyag mel-
lett külön a feladatra kiképzett tanárok, a legkorszerűbb oktatási módszerek, 
a  szegények számára ingyenes oktatás és bentlakás, a  diákok osztályokba 
szervezése és tutorálása szinte behozhatatlan előnyt jelentett. Ehhez még azt 
is hozzá kell tennünk, hogy míg a legfejlettebb erdélyi protestáns kollégium-
ban is maximum két-három külföldön tanult tanár dolgozott, a jezsuitáknak 
1584-ben 27 rendtagjuk működött a  fejedelemségben, közülük több mint 
a fele az oktatással foglalkozott.65

A jezsuiták megjelenése és tevékenysége ösztönzően hatott a protestáns 
iskolák fejlesztésére, és katalizátora volt a 16. századi végi ismételt fellendü-
lésüknek. A jezsuiták által teremtett konkurenciaharc ébresztette rá Kolozs-
vár vezetőit a helyzet tarthatatlanságára. Rövid távú megoldásként külföldről 
hívtak képzett tanárokat, s ezzel párhuzamosan jelentős összeget fektettek 
be diákjaik külföldi peregrinációjába. Az  oktatás színvonalának emelésével 
és peregrinációs ösztöndíjakkal igyekeztek visszacsábítani a  diákjaikat.66 
Az 1590-es évek során, különösen Enyedi György püspöksége idején a kollé-
gium kezdte visszanyerni hajdani fényét. Az Ilosvai Péter által vezetett gyula-
fehérvári református kollégium szintén fejlődésnek indult, és a jezsuiták sike-
rei felpezsdítették a szászok iskolaügyét is. Ekkor kezdődött el a nagyszebeni 
kollégium igazi fénykora, részben az erdélyi politikai életben is aktív szerepet 
vállaló Albert Huet nagyszebeni királybírónak, részben pedig Georg Deidrich 
rektornak köszönhetően. Az iskola épületét bővítették, a könyvtárat újjászer-
vezték és tovább gazdagították, az iskola törvényeit új alapokon újrafogalmaz-
ták. Hasonlóan virágzásnak indult a  besztercei gimnázium Rohrmann Gál 
magiszter rektorsága alatt, aki szintén az iskolai élet és tanítás átszervezésé-
vel érte el sikereit. Emellett addig kevésbé jelentős kollégiumok is felkerültek 
Erdély oktatási térképére, így például a marosvásárhelyi kollégiumot Laskay 
Csókás Péter és Baranyai Decsi János rektorsága virágoztatta fel.67 

63 Balázs: Vissza a forrásokig. 30–37.
64 Molnár – Siptár: Egyetem volt-e. 30–31.
65 Mészáros: A humanizmus és a reformáció-ellenreformáció. 80−85; Uő: Az iskolaügy. 246; Faza-

kas: Tanügyi rendszerek. 40−44.
66 Gál: A Kolozsvári Unitárius Kollégium. I. 35−43.
67 Koch: Az erdélyi szász iskolák. 30−31; Koncz: A marosvásárhelyi evang. reform. kollégium. 46.
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Válságos évek és Báthory Gábor oktatási törekvései

A jezsuiták erdélyi oktatási sikerei kezdetben elsősorban a protestáns tanintéz-
mények vezetőit és fenntartóit töltötték el dühös aggodalommal, mert minden 
igyekezetük ellenére sem bírták a konkurenciaharcot a rendkívül jó színvonalon 
oktató és az uralkodó abszolút támogatását élvező atyákkal. Hamarosan széles 
körben nyilvánvaló lett azonban, hogy az atyák az oktatás leple alatt valójában 
téríteni érkeztek az országba. Mindez aktivizálta a protestáns rendeket, és elin-
dult egy hosszan húzódó, elkeseredett és az erőszakot sem nélkülöző küzdelem 
a két fél között.68 

Valójában a  jezsuitáknak a  sokszor erőszakig menő missziós hevüle-
te nem volt egyedi. Az iskola a reformáció egyházai számára is a hittérítés és 
a hitvallásos tudatosság megteremtésének a terepe volt. Noha a magyarországi 
reformációt az európai átlaghoz képest békésebbnek tartja a történeti hagyo-
mány, Erdélyben, főleg a négy bevett vallás kialakulásának és felekezetek is-
kolarendszerének kiépülése után, jelentős erőszakra, pusztításra is bőven volt 
példa. Ennek mélyebb okai Erdély multikonfesszionális helyzetében keresen-
dők. A  német államok esetében általánosnak mondható, hogy az  augsburgi 
vallásbéke szellemében viszonylag homogén felekezetű fejedelemségek, her-
cegségek jöttek létre. Ehhez képest Erdélyben egy relatíve kis területen nem-
csak négy törvényesen elismert vallás, hanem valójában hat-hét felekezet élt 
együtt, amennyiben az ortodoxiát, a szombatosságot és később az anabaptista 
betelepülőket is annak tekintjük. Mivel pedig a konfesszionális tudatosságot 
fontosnak tartó kora újkor számára az  iskola az  identitásküzdelmek színhe-
lye is volt, nem meglepő, hogy a legkeményebb, pusztításokat is hozó feleke-
zeti harcok szinte a tizenöt éves háborúval egy időben következtek be, amikor 
a katolikus tanintézetek jelentős fejedelmi támogatást kaptak, míg a kialakuló 
protestáns iskolahálózat éppen ezáltal egyre inkább fenyegetve kezdte érezni 
magát. 

Hiába tiltotta ki a  medgyesi országgyűlés 1588 decemberében a  jezsu-
itákat az  országból, az  atyák hamarosan visszatérhettek. Először 1591-ben 
a spanyol Alfonso Carillo érkezett álruhában mint az ifjú Báthory Zsigmond 
gyóntatója, majd az ellenzék erőszakos és véres félreállítása után az 1595. évi 
gyulafehérvári országgyűlésen a megfélemlített rendek hozzájárultak ahhoz, 
hogy a jezsuiták Monostoron, Kolozsvárott és Gyulafehérvárott ismét letele-
pedjenek.69

Báthory Zsigmond, aki 1588-ban csak kényszerből, teljes jogú fejedelem-
mé választásáért cserében egyezett bele a  rend kitiltásába, valójában szívén 
viselte a jezsuita oktatás kiterjesztését, akár erőszakos módszerekkel is. Ennek 
egyik első terepe Udvarhelyszék lett, ahol a lakosság közel fele katolikus volt, 
de mégis sokáig a radikális antitrinitárius szentpáli Kornis család hatása érvé-

68 Molnár – Siptár: Egyetem volt-e. 47.
69 Molnár: A jezsuita rend. 25−26.
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nyesült. 1594-től kezdődően a katolikus Mindszenti Benedek udvarhelyi ka-
pitány és főkirálybíró katonai tekintélye és erőszakos fellépése révén sikerült 
Udvarhelyre a  jezsuita rendet betelepítve iskolát alapítani, aminek hatására 
a városban csekély katolikus többség alakult ki.70

A protestánsok, főleg az  unitáriusok és iskoláik elleni még keményebb 
fellépés Giorgio Basta kormányzósága idején kezdődött, erre az is okot adott, 
hogy egy korábbi uralomváltás idején 1598-ban a gyulafehérvári jezsuitákat 
űzték ki a  városból. Naprágy Demeter, Erdély kinevezett katolikus püspöke 
1602 februárjában egy titkos jelentésében azt javasolta Habsburg Rudolfnak, 
hogy az „ariánusok” templomait be kellene záratni és a prédikátorokat el kelle-
ne tiltani az igehirdetéstől. A katolizálóknak kegyelmezzenek meg, míg a meg-
átalkodottak súlyos büntetésekben részesüljenek. Az unitáriusok jövedelme-
it is el akarta venni, hogy az udvarhű katolikusoknak adhassa. Megemlítette 
még, hogy lázadástól nem kell tartani, mert Basta katonái már a két további 
unitárius központot, Tordát és Dést, azok iskoláival együtt már felégették. Ek-
korra már csak Kolozsvár maradt, ahol a püspök székhelye volt. „Ezt a pestises 
felekezetet onnan is ki kell űzni, ami a legkönnyebben megtehető.”71 

Basta ugyan az  1602. augusztusi medgyesi országgyűlésen kimond-
ta a  bevett vallások szabadságát, de szeptember elsején már az  ariánusok és 
a  szabbatáriusok kiirtásáról írt. 1603-ban a  megtámadottak fellélegezhettek, 
mert  Székely Mózes török és tatár hadakkal kiűzte Bastát Erdélyből. Kolozs-
várt a német őrség júniusban adta fel. A császári katonaság távozását az addig 
fenyegetett unitárius közösség bosszúja követte.72 A kolozsvári és az oda mene-
kült unitáriusok kiűzték a jezsuitákat, és megrohanták, kifosztották és lerom-
bolták a templomukat, rendházukat és az iskolájukat is. A kolostor 14 szerzete-
sét megverték és kigúnyolták, egyikük belehalt a sérülésekbe.73 A pusztításban 
élen jártak az unitárius tanintézet diákjai és mestereik, akik a templom mel-
lett elsősorban a kollégiumot pusztították fejszékkel és egyéb szerszámokkal. 
A düh az iskoláknak mint a jezsuita misszió fészkének szólt, és az antitrinitári-
us támadók úgy vélték, hogy fizikai értelemben is a hitükért küzdenek.74 

A különböző felekezetű tanintézményeket érő támadások és pusztítások 
ezekben az években folyamatosak voltak. Gyulafehérvár városa, lakói és isko-
lái a Basta és Székely Mózes közt lezajlott harcokban pusztultak el.75 A helyzet 
csak Bocskai István fejedelemmé választása és a bécsi béke megkötése után 
javult, de addigra az  erdélyi iskolahálózat nehezen helyrehozható károkat 
szenvedett. A helyzet rendezése végül az 1608-ban nagy reményekkel megvá-
lasztott ifjú fejedelemre, Báthory Gáborra várt. 

70 Molnár: Az udvarhelyi „Missio Siculica”. 196.
71 Idézi Gál: A Kolozsvári Unitárius Kollégium. I. 41; Kruppa: A püspök, a fejedelem és a vajda. 

23−24.
72 Jakab: Egyháztörténelmi adatok. 388−391.
73 Jakab: Oklevéltár. II. 383.
74 Gál: A Kolozsvári Unitárius Kollégium. II. 390.
75 Kovács A.: Gyulafehérvár város jegyzőkönyvei. 5−6.
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Noha Báthory Gábor fejedelemsége máig a téves intézkedésekről, politi-
kai éleslátás hiányáról ismert, az utóbbi évtizedek kutatásai több olyan szeletét 
feltárták a fejedelmi intézkedéseknek, amelyekben a tudatosság és a tervezés 
elemei is megjelentek. Báthorynak a  református egyházhoz való viszonya és 
egyház-, valamint iskolatámogatása is ezek közé tartozik, bár a kutatás jobbára 
átsiklott eddig felette. A fiatal Báthory Gáborra minden bizonnyal erős hatást 
tett gyámja, ecsedi Báthory István, akinél tizenegy éves kora óta nevelkedett, 
és aki nemcsak művelt volt, de mélyen elkötelezett is a református egyház mel-
lett. A nagy tekintélyű országbíró a végrendeletében is foglalkozott gyámfiá-
nak a református egyházhoz való viszonyával, a rá jellemző kemény szigorral: 
„Ha pedig Gábor, te álnokul az Istent meg akarnád csalni s arczczal támadnál 
reája és az ő anyaszentegyházára: Istennel teszesz fel és az ő szentséges erejével; 
bosszúállását kivánod és vonod fejedre, kit bizony soha el nem kerülsz, kitől 
az Isten oltalmazzon meg, szent fiáért, az Úr Jézus Krisztusért. Amen.”76 

A hivatalosan reformátussá soha át nem tért, katolikusnak keresztelt 
fejedelem ennek a  testamentumnak a  szellemében nemcsak megállította 
az  unitárius és katolikus felekezetek terjedését, de jelentős előnyökkel segí-
tette a református egyház megerősödését, amelybe az iskolahálózat támoga-
tása is beletartozott. Oktatáspolitikája nem elsősorban az általános műveltség 
színvonalának növelését célozta, sokkal inkább a reformátusok térfoglalását 
az unitáriusokkal szemben. E tekintetben rendkívül céltudatos és koncepció-
zus volt, és a templomok, lelkészek mellett iskolák felállítását is tervezte a latin 
iskolák szintjén. 

Nemcsak a  Basta idején összedőlt gyulafehérvári templomot építtette 
újjá, de az unitárius felekezet kolozsvári egyeduralmát is megtörte azzal, hogy 
1608 szeptemberében az országgyűlésen határozatot fogadtatott el a reformá-
tusok számára lelkész tartásának engedélyezéséről.77 Ez azért volt fontos, mert 
Kolozsváron 1568-ban hivatalosan megszűnt a református gyülekezet, még ha 
maradtak is reformátusok a városban.78 1609-ben a református közösségnek 
adományozta az egykori óvári domonkos kolostort és a hozzá tartozó temp-
lomot, amely időközben a kincstárra szállt. Ezt az adományozást az 1612-es 
országgyűlésen meg is erősítették.79 A kolostor épülete lehetőséget adott iskola 
felállítására, amelyet Báthory Gábor további adományokkal látott el. 1610-ben 
a kolozsvári harmincad jövedelmét, valamint a kolozsvári határról a gyalui 
várhoz járó dézsma felét adta a gyülekezetnek és az iskolának.80 Ugyanígy járt 
el Tordán, valamint Désen, az unitáriusok számára szintén fontos településen, 
ahol 1606-ig nem jelent meg református lelkész. A Basta hajdúi által elpusztí-
tott Tordára Rákóczi Zsigmond fejedelemsége idején költözött be az első re-
formátus prédikátor, de a város újjáépítésének végére már a kálvinisták voltak 
76 Komáromy: Báthory István országbíró. 138.
77 EOE. VI. 106, 124. 
78 Pokoly: Az erdélyi református egyház. II. 36.
79 EOE. VI. 228.
80 Pokoly. Az erdélyi református egyház. II. 38.
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többségben. Báthory Gábor 1608-ban a lelkésszel együtt a tanítót is megado-
mányozta.81 

A reformok tehát elsősorban a református egyház megerősödését céloz-
ták, de a lelkészek mellett mindig gondot fordított a fejedelem az iskolák meg-
erősítésére is, amik a kisgimnáziumok szintjéig jutottak. Az általa megerősí-
tett református iskolahálózat és egyház kellő alapot jelentett utódja, Bethlen 
Gábor reformjaihoz.

Bethlen Gábor oktatáspolitikája

Bethlen Gábor oktatásügyi koncepciója volt a leginnovatívabb, a legkreatívabb 
a fejedelemség másfélszáz éve alatt. Ahogyan a politikája minden elemét megter-
vezte,82 úgy ezt is rendkívüli alapossággal építette fel. A tetteiből egyértelműen 
kirajzolódik egy nagy ívű vízió, szemlélete az  oktatás szerepéről. Bethlen ok-
tatás iránti elkötelezettségét mutatja, hogy szinte rögtön a megválasztása után, 
az  1614. februári országgyűlésen elrendelte a  tizenötéves háború, majd az  azt 
követő hadjáratok közben elpusztult iskolák helyreállítását:83 „Az tanuló scho-
láknak is azonképpen minden helyeken, kinek mennyire lehet értéke, mindenütt 
igyekezzenek helyére állatni és felépíteni.”84 

A fejedelem fiatalon jó mintát kapott, hiszen a művelt és széles látókörű 
homoródszentpáli Kornis Farkas, valamint Kovacsóczy Farkas közelében fo-
roghatott. Mellettük megtanulhatta, hogy az oktatásnak milyen fontos szere-
pe lehet egy állam életében, egy társadalom modernizálásában. Ezért számára 
az oktatásügy annak a nagy egésznek a része volt, amelyet fel kívánt építeni 
az országban. Már Kovacsóczy Farkas kancellár, aki az erdélyi államiság ki-
alakulásánál bábáskodott, felfigyelt a kis kálvinista német államra, Pfalzra, és 
példaként tekintett rá. Pfalz nem csupán református államvallása miatt volt 
példa, hanem színvonalas heidelbergi egyeteme miatt is. 

Egy felekezetileg homogénebb kálvinista állam létrehozásának terve le-
beghetett Bethlen szemei előtt, ám ehhez meg kellett erősítenie a református 
egyházat és a  református oktatást is. Hatalmas előnye volt az, hogy bőséges 
helyismerettel rendelkezett, hiszen erdélyi volt, a családja számos családdal állt 
rokoni kapcsolatban, és a 17. század legelején jól integrálódott az erdélyi elitbe 
is. Amikor megkezdte az uralmát, már nagyon pontos képe volt arról a hely-
zetről, amit tovább szeretett volna építeni vagy meg szeretett volna reformálni. 

A legnagyobb problémája az erdélyi oktatással és különösen a reformá-
tus egyháznak az oktatáshoz való viszonyával az volt, hogy végcélként szinte 
kizárólag egy vitaképes, a hitvitákban eredményesen megjelenő, térítő pap-

81 MNL OL, F. Szekció, Gyulafehérvári kápt. Liber Regius IV. 39.
82 Benda: Bethlen Gábor. 66.
83 EOE. VI. 317.
84 Uo. 413.
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ság kiépítését jelölték ki. Ezzel szemben Bethlen úgy látta, hogy a papképzés, 
a teológiai oktatás mellett alig jutott figyelem a világiak képzésére. Márpedig 
a Heidelberget példának tekintő fejedelem egy olyan típusú állam és társada-
lom megteremtését tűzte ki célul, ahol többségben van a református nemesi 
elit. Márpedig ennek a nemesi elitnek jó minőségű, használható tudásra volt 
szüksége, amelyet a korszerű kollégiumokban lehetett megszerezni. 

A fejedelem jó érzékkel látta meg, hogy a reformáció első évtizedeiben 
megjelent rendkívül jól képzett, külföldön tanult prédikátori és iskolames-
teri állományhoz képest az új nemzedékek minősége, képzettsége csökkent. 
A  református egyház térfoglalása is épp csak elkezdődött Bocskai, Rákóczi 
Zsigmond és Báthory Gábor támogatásának köszönhetően. A háborús pusztí-
tások pedig még a meglévő iskolákat is megtizedelték. Báthory Gábor sokszor 
erőszakos vallás- és iskolapolitikájának eredményeképpen a református egy-
háznak az 1610-es évekre megszaporodtak a kisgimnázium szintű tanintéze-
tei, de csak kevés számított közülük igazán színvonalasnak. 

A kollégiumok közül a  marosvásárhelyi és gyulafehérvári iskolákban 
még ekkor is voltak jó tanárok, de a szászvárosi, az enyedi, a dévai vagy a foga-
rasi középiskolákban korszerűtlen, kevéssé színvonalas oktatás folyt, nem túl 
felkészült tanítók vezetésével.85 Itt elsősorban a  papképzésre koncentráltak, 
kibocsátott diákjaik egy része pedig a  királyság területén működött, ennek 
pedig Erdélyben pap- és tanárhiány lett a  következménye. A  hiány pótlása 
mellett már 1614–1615-től elsődleges szempont volt a minőség növelése, ezért 
a fejedelem összegyűjtötte és Erdélybe hívta mindazokat, akik ebben a segít-
ségére lehettek. A Partiumból és a királyságból is sokakat meghívott, például 
Váradról udvari papjának Keserűi Dajka Jánost, később Vári Alatus Jánost, 
Deési Istvánt, Milotai Nyilas Istvánt, valamint többeket a saját költségén kül-
dött Heidelbergbe tanulni.86

A jól képzett papok és tanítók alkalmazásával a református nemes ifjak 
oktatását is segítette, ebben a gimnáziumoknak is fontos szerepet szánt. Ke-
mény János emlékiratában számos utalást olvashatunk arról, hogy Bethlen 
mekkora gondot fordított az  udvari nemes ifjak korszerű képzésére. Ezzel 
az volt a célja, hogy majd a közéletben megállják a helyüket, és a politikai élet 
tagjai, az udvari tisztviselők műveltek és képzettek legyenek. Keménytől tud-
juk azt is, hogy milyen gyakran javasolta a fejedelem a környezetének, hogy 
olvassanak és tanuljanak,87 azt hozva fel előttük, hogy neki fiatalon nem volt 
módja iskolába járni, ezért ezt felnőttként kellett pótolnia.88 

A művelt református nemesség megerősítése mellett Bethlen Gábor fon-
tosnak tartotta a  szakképzett értelmiségi réteg kiépítését is. Ezért sok job-
bágyfiút, székelyt vagy városi polgárok gyermekeit küldte fejedelmi ösztön-

85 Pokoly: Az erdélyi református egyház. II. 59.
86 Uo. 63–64.
87 Kemény János önéletírása. 53.
88 Benda: Bethlen Gábor. 69.
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díjjal külföldi akadémiákra. A szakképzett értelmiség megteremtéséhez egész 
életpályamodellt tárt az  alacsonyabb társadalmi csoportok gyermekei elé, 
akik az  iskoláik elvégzése után az államigazgatásban, főként a kancellárián 
tudtak karriert csinálni. Már 1618-ban azt írta Bojti Veres Gáspárnak, hogy 
„ne csak a teológiai, hanem a bölcseleti tudományokat is alaposán megtanuld, 
hogy amikor majd hazatérsz, mind az egyházi, mind a világi dolgokban és 
a külügyek igazgatásában is segítségednek hasznát vehessük magunk, nemze-
tünk és hazánk javára”.89 

Mivel a Bethlen által külföldre küldött peregrinusok többsége nem ne-
mesi származású volt, közöttük sok székellyel, így nem véletlen, hogy ekkor 
erősödtek meg és lettek jelentősebbé a Székelyföld kisgimnáziumai, a székely-
udvarhelyi, a sepsiszentgyörgyi és a kézdivásárhelyi. 1615-ben, tehát fejede-
lemmé választása után nem sokkal, maga Bethlen alapította a  dési gimná-
ziumot is. Több levelében foglalkozott az erdélyi iskolahálózat minőségének 
a javításával, azaz meg akarta teremteni azt a kisgimnáziumi, kollégiumi há-
lózatot, ami fel tudta készíteni az erdélyi fiatalokat a külföldi akadémiákon 
való tanulásra.90 A  jobbágyok gyermekeinek tanulását segítette azzal a  tör-
vénnyel, amiben 1624-ben elrendelték, hogy egy földesúrnak ne legyen joga 
az iskolába járó jobbágyfiúkat az iskolától visszatartani.91

Bethlen művelődéspolitikájának egyik legfontosabb irányvonalát egy 
új értelmiség kinevelése jelentette. De amíg más országokban ennek köszön-
hetően a  világi értelmiség megerősödése következett be, Erdélyben ugyan 
szintén erőteljesen nőtt a  világi értelmiség létszáma, mégis éppen Bethlen 
korszakában emelkedett soha nem látott magasságba a protestáns lelkészek 
megbecsültsége.

Mindez több okkal magyarázható: a  református papság nagy szerepet 
játszott az új fejedelem politikai legitimációjában, majd a későbbi évek során 
a politikai propagandájában. Bethlen Gábor bizalmasai és tanácsadói között 
szép számmal találunk prédikátorokat. Elsősorban Alvinczi Péter kassai pré-
dikátort kell megemlíteni, aki már Bocskainak is bizalmas tanácsadója volt, 
mellette a püspöki rangra emelkedő Keserűi Dajka Jánost, és udvari prédiká-
torát, Geleji Katona Istvánt.92 De az ilyen magasságokba nem jutó prédikáto-
rok is fontos szerepet játszottak: tőlük függött a  falusi iskolák zavartalan és 
megfelelő színvonalú működtetése, sőt ebben az időszakban nem egy esetben 
előfordult, hogy a tanárhiány miatt ők maguk kényszerültek tanítani. 

A fejedelem tehát az iskolahálózat megerősítése mellett az egész oktatás 
reformját célozta meg, amikor azt írta Alvinczi Péternek, hogy „az gyermeket 
tanítsa szorgalmasan, és ne magyar schólákban való hitván szokás szerint ta-
nítsanak, hanem more jesuitarum exerceálja a gyermek magát az oratio csiná-

89 Tarnóc: Erdély művelődése. 22, 25.
90 Pokoly: Az erdélyi református egyház. II. 65.
91 EOE. VIII. 44.
92 Tarnóc: Erdély művelődése. 56−59.
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lásokban. Legyen jó rhetor, orator, eloquens, ha adatik.”93 Az oktatási rendszer 
hibáinak kiküszöbölésére már 1617-ben megfogalmazta az  akadémia tervét 
a kolozsvári iskola javára tett adomány szövegében: „Miután látjuk, hogy ked-
ves hazánk, Erdélyország, már néhány év leforgása óta a hadak vészes hul-
lámaitól ezerféleképpen csapdosva és pusztítva, nemcsak tudós férfiakban, 
de közepes képzettségű emberekben is igen szűkölködik, kötelességünknek 
tartjuk, hogy híres Kolozsvár városunkban az ifjúságnak a tudományokban 
való előmenetelére és dicséretes hasznára, s az egyedül igaz vallásnak mintegy 
koronájául a legelső alkalommal fejedelmi támogatással akadémia állításáról 
gondoskodjunk.”94

Az akadémia terve valójában az egész iskolarendszer reformját eredmé-
nyezte, hiszen végül Erdélyben minden akadémiai szintű intézetben folyt 
kollégiumi, gimnáziumi oktatás is. A református kollégiumokat szokatlan bő-
kezűséggel támogató Bethlen, noha gesztusokat tett a többi felekezetnek is, va-
lójában nem támogatta azok oktatását, amivel világossá tette, hogy az államér-
dek a református iskolahálózat kiszélesítése és megerősítése. Az unitáriusok és 
a katolikusok ezért az akadémia létrehozásának grandiózus, építkezésekben,95 
nagyvonalú professzori fizetésekben is megnyilvánuló terveivel határozottan 
szembefordultak,96 mert ebben vált láthatóvá leginkább Bethlen református 
egyházat támogató művelődéspolitikája. A  Báthory Gábor által alapított és 
Bethlen által bőségesen támogatott kolozsvári gimnáziumnak minden bizony-
nyal jelentős szerepe volt abban, hogy 1620–22 között sok kolozsvári váltott 
felekezetet,97 és lett unitáriusból reformátussá.98 Az  eredetileg Kassán, majd 
Kolozsváron tervezett egyetem helyett az építkezés végül Gyulafehérváron va-
lósult meg.99 Ebben a változtatásban Péter Katalin szerint a Báthory István által 
is megálmodott teljes egyetemnek tekinthető tanintézetről való lemondás volt 
benne, ami által így a megvalósítandó intézmény inkább a főiskolai szintet tűz-
te ki célul, ám lehetséges, hogy pusztán az azonnali eredmény elérése helyett 
inkább a fokozatosságra helyezte ekkor a hangsúlyt.100 

Még nem épült fel a  tervezett akadémia, de Bethlen már az  1620-as 
évektől fontosnak tartotta színvonalas tanári kar felállítását a gyulafehérvá-
ri kollégiumban.101 Ezt az akadémia felé vezető első lépésnek tartotta. A kol-
légium élén professzorként 1622-től Martin Opitz, a neves német költő102 és 

  93 Bethlen Gábor Alvinczi Péternek. In: Szilágyi: Bethlen Gábor és a kassai pap. 10.
  94 1617. április 28.: a kolozsvári református egyház javára tett fejedelmi adománylevél. A kolozsvá-

ri 1617-es adománylevél. In: Jakab: Oklevéltár. II. 234–236.
  95 Kovács A.: Fejedelmi építkezések. 199−220; Radvánszky: Bethlen Gábor. 229–231. 
  96 EOE. VIII. 108.
  97 ETA. IV. 195. 
  98 Pokoly: Az erdélyi református egyház. II. 83.
  99 EOE. VIII. 78–79.
100 Péter: Az erdélyi magyar iskolázás. 98–114.
101 Herepei: Adatok Bethlen Gábor gyulafehérvári. 239–272. 
102 Komor: Martin Opitz. passim.
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három rektor állt.103 Opitz klasszika-filológiát tanított, de mindössze egyet-
len évig maradt. Más németországi tanárokat is meghívott a fejedelem, Jacob 
Kopischt, Franz Paulit és Johann Schwarzenburgot. A fejedelem által külföldi 
egyetemekre küldött és ott végzett peregrinusok, Csulai György, Balai Mihály, 
Gálospetri Ferenc, Galgóczi István, Geleji Katona István szintén tanítottak 
hosszabb-rövidebb ideig Gyulafehérváron. Bethlen élete utolsó évében kezdte 
meg munkáját a tanítási módszereiről híres, Bethlen Miklós által nagy hálá-
val emlegetett Keresztúri Pál.104 A tanintézet gyors ütemű fejlődéséről maga 
Bethlen számolt be, Alvinczi Péterhez írt egyik levelében: „Az mi fehérvári 
scholánk mily szépen kezdett légyen floreálni, ha kegyelmed egyebektől nem 
hallotta az mi levelünkből bizonyosan érti. Jó reménységű ifjak nevelkednek 
tudományokban, felesedni is kezdettek, vadnak öreg diákok, reméljük het-
venöt vagy nyolcvan is, fő emberek gyermekei is alkalmasint kezdetek gyü-
lekezni, a  pápista schola szintén üresen kezdett maradni.”105 Talán Bethlen 
utolsó mondata árulkodik leginkább a siker nagyságáról, mert iskolája éppen 
az általa is nagyra becsült, kiváló színvonalú jezsuita gimnáziumot előzte meg 
népszerűségben.

Az 1622-es akadémiaalapítási törvény után több év eltelt, mire a Bethlen 
hívására, de valójában a  halála után három professzor megérkezett Gyula-
fehérvárra. A  herborni akadémiáról meghívott Johann Alstedt, Johann 
 Heinrich Bisterfeld és Ludwig Piscator 1630-ra a herborni és heidelbergi min-
tákat követve106 a majdani akadémiára két akadémiai tagozatot és öt gimnázi-
umi osztályt tervezett.107 Az akadémia fenntartásáról még Bethlen rendelke-
zett, és az intézménynek adományozta Enyed város, továbbá hét jobbágyfalu 
jövedelmeit, emellett a tokaji Hétszőlőt, Debrecen évi 2000 arany taksáját és 
a  saját végrendeletéből 20 000 aranyat. Ez alapvető változás volt az  erdélyi 
oktatás politikában, mert az  egyházi javak 1556-ban bekövetkezett szekula-
rizációja után nem volt példa arra, hogy ilyen birtoktest az országos, katonai, 
dinasztikus vagy főúri érdekek helyett kulturális célra: professzorok és diákok 
eltartására fordíttatott volna.108 Bár a történeti emlékezet Bethlent mint egye-
temalapítót tartja számon, a fejedelemnek az erdélyi oktatáspolitika egészére 
vonatkozóan voltak tervei és intézkedései is, amelyek alapjaiban határozták 
meg a következő éveket, és az akadémia szellemi hatása, az ott végzett tanárok 
a fejedelemség középfokú oktatásának színvonalát is jelentősen megemelték. 
Az  általa támogatott diákok többsége ugyan Heidelbergben tanult, de töb-
ben eljutottak holland és angol egyetemekre is, és az a nemzetköziség, amit 
Bethlen szorgalmazott, hosszú távon a kollégiumok tanári karának átalakulá-
sához, fejlődéséhez vezetett, ami jelentős mértékben járult hozzá egy, a koráb-

103 Tarnóc: Erdély művelődése. 26.
104 Jakó Zs. – Juhász: Nagyenyedi diákok. 6.
105 P. Szathmáry: A gyulafehérvár-nagyenyedi Bethlen-főtanoda. 33.
106 Szögi et al. (szerk.): Hat évszázad magyar egyetemei. 20.
107 Váró: Bethlen Gábor kollégiuma. 128–130. 
108 Jakó Zs. – Juhász: Nagyenyedi diákok. 8.
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binál műveltebb, egymással házasodó református nemesi elit kialakulásához, 
akik a Rákócziak korában jelentek meg az országos tisztségekben.

I. Rákóczi György oktatáspolitikája

Az oktatáspolitika volt az  a terület, ahol I. Rákóczi György szakított Bethlen 
Gábor szellemi örökségével. Ezt a neveléstörténeti szakirodalom egyértelműen 
negatívan ítélte meg, oktatáspolitikáját decentralizációnak tartották, szemére 
hányták a konzervatizmusát és azt, hogy Bethlen Gábor gyulafehérvári akadé-
miájából nem építette ki az első protestáns magyar egyetemet. Ehelyett egyidejű-
leg több református kollégium fejlesztésébe fogott, s így megosztotta, mondhatni 
szétforgácsolta a felsőoktatás támogatására szolgáló eszközöket. Bár I. Rákóczi 
György sok területen Bethlen Gábor munkásságát folytatta, nagy elődje elkép-
zeléseit azonban sohasem vette szolgamód át, mindig felmérte az  előnyöket, 
a gyenge pontokat és a megvalósítás lehetőségét. 

Így tett a  közép- és felsőfokú oktatás kapcsán is, és döntött végül egy 
más oktatáspolitikai koncepció kidolgozása mellett. Egy sokkal szélesebb 
alapokon nyugvó, egyenletesebb elosztású, magas színvonalon, nagy kollé-
giumokkal oktató iskolahálózat kiépítését kezdte meg. Ezzel együttesen egy 
területi hangsúlyeltolódás is megfigyelhető: míg a minden református kollé-
giumot valamilyen szinten támogató Bethlen Gábor a két centrum, Kolozsvár 
és Gyulafehérvár iskoláinak felemelésén dolgozott, Rákóczi, folytatva Bethlen 
támogatásait, a partiumi területeken és saját birtokain virágoztatta fel és tette 
még meghatározóbbá az ott lévő központi iskolákat. Ha belegondolunk, való-
jában nem is tért el Bethlen elképzeléseitől, hiszen elődje hasonló vállalkozá-
sokat kezdeményezett, amikor magyarországi hadjáratai során erre alkalma 
nyílt; Nagyszombatban és Kassán akart fejedelmi támogatottságú kulturális 
és iskolacentrumokat kialakítani.109 

Nem felel meg a valóságnak az az állítás sem, hogy Rákóczi György el-
hanyagolta volna a gyulafehérvári akadémiát, sőt inkább éppen neki köszön-
hető, hogy Bethlen terve végül megvalósulhatott, mert a német professzorok 
közül legalább Alstedet és Bisterfeldet maradásra tudta bírni, az általa felfej-
lesztett gyulafehérvári nyomdát pedig az iskola és a tankönyvkiadás szolgá-
latába állította. Tovább növelte a kollégium anyagi alapjait, és az iskolaépület 
nagyarányú bővítésébe fogott.110 Emellett egyszerre kezdte meg Kolozsvár, 
Nagyvárad, Sárospatak és Debrecen kollégiumainak felfuttatását. Iskolaszer-
vezői és mecénási tevékenységét a legjobban Medgyessy Pál A szentatyák örö-
me című munkájának ajánlásában foglalta össze: „Sárospatakra is, mely nem 
csak jószágában vagyon nagyságtoknak, hanem gondviselésében is, mennyit 
fárad és költ nagyságotok, tudja csak az Isten. Az debreceni egyik scolames-

109 Erdély története. II. 763−768.
110 Tarnóc: Erdély művelődése. 36−43.
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tert is immár egy néhány esztendőktől fogva nagyságotok tartja, Váradon 
pedig gyakran kettőt is tart. A  kolozsváriaknak az  tanítókkal egyetemben 
egytől-egyig nagyságotoktól vagyon. Az  fehérvári collegiumnak is, melyet 
az halhatatlan emlékezetű üdvezelt Bethlen fejedelem fundált bő költséggel és 
minden szükséges progenitusokkal, nagyságtok taníttat sok költséggel eszten-
dőnként scolamestereket.”111 

Hogy a fejedelem milyen fontosnak tartotta az iskolákat, azt jól mutatja 
az  1633. évi fehérvári országgyűlésnek az  a törvénycikke, amely kimondta, 
hogy a  végváraknak és a  kollégiumoknak építésére együttesen az  egész or-
szágban minden kaputól egy-egy forint adót adjanak.112 Tehát az iskolák fej-
lesztését éppen olyan fontosnak tartotta, mint az ország védelmére szolgáló 
végházak erődítését. Kolozsváron az ő anyagi támogatásának köszönhetően 
épült fel az új kollégiumépület, és Báthory Gábor, majd Bethlen Gábor pró-
bálkozása után végül neki sikerült a tényleges kálvinista áttörés az unitárius 
városban. Ekkor indult el az a folyamat, amely során a városban a reformátu-
sok kerültek többségbe. Tehát a korábbi felekezeti ellenállás, amely nagyban 
gátolta a kolozsvári egyetem felállítását, ezzel elhárult. 

Az erdélyi központi iskolák mellett Rákóczi kiemelten támogatta a Par-
tium két kulturális centrumát: Nagyváradot és Debrecent. Nagyváradon 
a gyulafehérvári akadémiához hasonló intézményt kívánt felállítani, ezért el-
rendelte, hogy az iskola három professzorral működjön, akik közül kettőnek 
ő fedezte a fizetését. Először Bethlen Gáborhoz hasonlóan ő is külföldi pro-
fesszort szeretett volna az iskola élére állítani, de az általa meghívott Marcus 
Antonius Venetus teológiaprofesszor két és fél éves váradi tartózkodása nem 
hagyott mély nyomokat az iskola életében. Ellenben Kecskeméti Mihály rek-
torsága alatt a nagyváradi kollégium valóban a térség legfontosabb iskolai és 
kulturális központjává vált. Kecskeméti is a reformpedagógusok sorába tarto-
zott, az oktatás Amesius Ramus és Comenius tankönyveiből folyt. 1640-ben 
a városnak nyomdája is lett, amely többek között a tankönyvek és a tudomá-
nyos könyvek kiadását is nagymértékben segítette.113 

A Rákóczi-uradalom központjában, Sárospatakon működő reformá-
tus kollégium kiemelt támogatást kapott, a  fejedelmi pár az  egész Felső- 
Magyarország protestáns főiskolájává akarta fejleszteni. Újabb tanári, profesz-
szori állást létesítettek, így 1648-tól már három, külföldi egyetemen kiképzett 
professzor állt az iskola élén. A Patakon 1638 és 1642 közt rektorkodó Tolnai 
Dali János szintén a  legújabb és legkorszerűbb pedagógiai irányzatok sze-
rint vezette az iskolát, Comenius szellemében reformálta meg az oktatást, és 
a nagy cseh pedagógusra is ő hívta fel a fejedelem figyelmét.114 Már Rákóczi 
György meghívta Comeniust Sárospatakra, de érkezése végül csak 1650-ben, 

111 RMNy. III. 1826. sz.
112 EOE. IX. 316.
113 Herepei: Jász-berényi Mátyás. 119.
114 Herepei: A gyulafehérvári iskola. 558.
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Lorántffy Zsuzsanna újabb meghívása után valósulhatott meg. Ugyanekkor 
történt a  sárospataki nyomda felállítása is, amelyet a  fejedelem már másfél 
évtizede tervezett.115 Rákóczi Debrecenben 1636-ban alapítványt tett a máso-
dik professzori állás fenntartására, valószínűleg azért, mert ebben az évben 
II. Ferdinánd magyar király elvette a kollégiumtól a tokaji szőlőket, és a jezsu-
itáknak adományozta.116 

A fejedelem a kisebb, nem teljes szerkezetű kollégiumokat is bőkezűen 
támogatta, így Nagybánya, Zilah, Marosvásárhely iskolaügye az ő uralkodása 
alatt, az ő anyagi támogatása révén lendülhetett fel. Új iskolákat is alapított, 
például Munkácson és Máramarosszigeten. Mindkét helyen tizenkét ösz-
töndíjas diák eltartására tett alapítványt. A munkácsi iskola kapcsán tudjuk, 
hogy az iskola élére külföldi egyetemen végzett rektort állított. Ez így történt 
minden más középfokú intézményben is, Rákóczi fejedelem és tudós püspöke, 
Geleji Katona István a jól kiképzett, gondosan megválogatott rektorok kihe-
lyezésével is emelte a helyi oktatás színvonalát.117 

Rákóczi György oktatáspolitikai tevékenységében Comenius közvetlen 
vagy közvetett hatása tükröződik, ami azt mutatja, hogy a fejedelem hallgatott 
az  iskolaügyben jártas tanácsadóira. 1646-ban határozat született az  anya-
nyelvű leányiskolák létesítéséről minden egyházközségben. Másrészt, mint 
erről szó volt, Comenius elképzelése szerint minden városban kollégiumnak 
kellett működni, és minden területi központban akadémiát kellett állítani. 
Ennek véghezvitelére természetesen sem Rákóczinak, sem az országnak nem 
volt meg az anyagi lehetősége, de a fejedelem tudatosan törekedett arra, hogy 
minden térségben legyen egy jó színvonalú kollégium, amelyeket hosszú tá-
von egyaránt magas szintre szeretett volna felfejleszteni. Egy ilyen kiegyen-
súlyozott, színvonalas középiskolai hálózat néhány akadémiai tagozattal ren-
delkező kollégiumi központtal már alkalmas lett volna arra, hogy egy erdélyi 
egyetem számára megfelelő szellemi alapot és emberanyagot szolgáltasson. 
Addig is azonban Rákóczi a Bethlen Gábor által bevezetett peregrinációs gya-
korlatot folytatta, illetve részben továbbfejlesztette. Ugyanúgy, mint elődje, 
évente meghatározott számú diákot küldött fejedelmi ösztöndíjjal külföldi 
egyetemekre. 

Az egész folyamat Geleji Katona István kezében összpontosult, a  napi 
munkát ő végezte, de Rákóczinak is volt egy mára már elveszett naplója 
az  alumnusokról, akikről püspökének köszönhetően ő is minden lényeges 
információval rendelkezett. A  fontos döntéseket is magának tartotta meg, 
így például a  peregrináció irányát, mert Gelejinek, amikor ki akarta iktat-
ni az angliai egyetemeket, ahol az oda küldött erdélyi diákok „mérges tudo-
mányt szívnak be” (a puritanizmus eszméit), ehhez Rákóczi engedélyét kellett 
kérnie. Ebben az időszakban elsősorban a németalföldi egyetemek dominál-

115 Takács: A sárospataki nyomda. 2−15.
116 Fekete: A reformáció. 161−166.
117 Herepei: A munkácsi iskola. 560−562.
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tak, de Geleji ellenállása ellenére az  oxfordi és Cambridge-i Egyetemnek is 
voltak erdélyi diákjai.118 

Azok a diákok, akik fejedelmi ösztöndíjjal külföldön tanultak, az 1646-os 
szatmárnémeti nemzeti zsinat döntései értelmében kötelezvényt adtak arra 
vonatkozóan, hogy hazatértük után a fejedelem által meghatározott valame-
lyik erdélyi kollégiumban három évet fognak tanítani, és ártalmas tanokat 
nem hirdetnek. Utána vagy lelkészi pályára álltak, vagy a fejedelem által felkí-
nált posztot foglalták el. Rákóczi ugyanis nem csak az egyházi, hanem a világi 
értelmiség súlyának növelésére is törekedett, és a peregrinusokat a kötelező 
háromévi rektorkodás után szívesen helyezte el az állami adminisztrációban, 
például a  kancellárián vagy valamelyik uradalmi központban provizornak. 
Már az egyetemre nem jutó kollégisták is szép számban feltűntek a fejedelem 
nagyobb kancelláriáján, a  Trócsányi Zsolt által összeállított névsorból több 
korábbi debreceni és sárospataki diákot sikerült azonosítani. A  diákoknak 
az a csoportja, akik külföldi peregrináció után jutottak be a kancelláriára, ma-
gasabb szintet képviselt, és az ő pályafutásuk nem rekedt meg, általában szak-
jogászként vagy az erdélyi diplomáciában kaptak újabb fontos feladatokat.119 

Egy rövid időre a fejedelem költségén és az ő kezdeményezésére magán-
keretek közt elitképzés is folyt Gyulafehérváron, amikor Rákóczi fiai tanítta-
tása érdekében felállította a Schola Aulicát. Ennek élére a gyulafehérvári kol-
légiumban a német professzorok mögött háttérbe szorult reformpedagógust, 
Keresztúri Pált állította. Keresztúri modern szemléletére jellemző, hogy az ol-
vasást és az írást egyszerre tanította diákjainak, és Comeniushoz hasonlóan 
a szemléltető módszer híve és gyakorlója volt. Soha nem esett a kor nagy peda-
gógusi hibájába, a terjengősségbe, az új anyagot egyszerű formában, kérdések 
és feleletek segítségével, lényegre törően rendszerezte. Az ékesszólást kiiktatta 
a tananyagból, helyette viszont a beszédkészség gyakorlására helyezte a hang-
súlyt, nyilvános vitákkal és kis színdarabokkal, inkább dialógusnak mondha-
tó jelenetek eljátszatásával.120 Az iskolában a Rákóczi-fiúkkal magyarországi 
és erdélyi nemes családok gyermekei tanultak együtt, így például a  Nyáry, 
az  Országh, a  Perényi, valamint a  Bethlen, Lázár és Béldi családok fiai. Ez 
a főnemesi elit képzését szolgáló magánintézmény azonban csak átmeneti je-
lenség volt, miután a fejedelem gyermekei elhagyták az iskolát, jelentősége és 
vonzereje csökkent. 

Összefoglalva tehát Rákóczi oktatáspolitikai érdemeit, fontos kiemelni 
a református iskolahálózat egyenetlenségeinek és hiányainak a megszünteté-
sére tett erőfeszítéseit, új oktatási kulturális központok felfejlesztését és ezeken 
a  helyeken a  comeniusi szellemet követő reformpedagógusok alkalmazását, 
majd végül a peregrinusok számának növelését és részben világi pályára irá-
nyítását.

118 Lukács: David Pareus. 105−119.
119 Trócsányi: Erdély központi kormányzata. 355−358.
120 Dienes: Keresztúri Bíró Pál. 40 skk.
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II. Rákóczi György

Az „öreg” Rákóczi György fejedelem idősebbik fia, György a gyulafehérvári fe-
jedelmi skólában tanult a korábban már említett kiváló tanártól, Keresztúri Bíró 
Páltól. Ugyanakkor azt már a fiatal diákról is feljegyezték, hogy nem lelkesedett 
az iskolapadért, és a lehető leghamarabb be is fejezte a tanulmányait.121 Rövidre 
szabott fejedelemsége alatt sem az oktatáspolitika volt a figyelme és fejedelmi 
tervei központjában. A  kollégiumok, azaz a  középfokú oktatás helyszíneinek 
jó színvonalú fenntartására megtartotta az apja által elkezdett gyakorlatot, így 
az iskolák jelentős összegű alapítványi pénzekből gazdálkodhattak.122 

Ennek ellenére az  a gyarapodás, ami még az  apja idején is jellemezte 
az erdélyi középfokú oktatást, az uralma idején megállt. Az újításokkal szem-
ben még apjához képest is óvatosabb volt; Apáczai Csere János oktatási prog-
ramja és annak lelkes képviselete megrémisztette.123 Ezért Gyulafehérvárról 
az annál alacsonyabb szintű kolozsvári gimnáziumba helyezte át. A helyére 
Isaac Basire került,124 aki korábban a konstantinápolyi galaták protestáns lel-
készeként szolgált.125 Basire konzervatív, a puritán, presbiteriánus újításokkal 
szemben álló professzor volt, aki ebben a szellemben irányította a gyulafehér-
vári főiskolát is.126 Bisterfeld javaslatára ő nevezhette ki maga mellé első rek-
tornak Johannes Crispinus egykori morva menekültet, aki korábban az aka-
démián tanult, majd holland és angol egyetemek látogatása után tért vissza, 
hogy logikát oktasson.127 

Basire tanárként már korántsem volt olyan kiváló és magával ragadó, 
mint korábban a  gyulafehérvári professzorok. Bethlen Miklós úgy véleke-
dett róla, hogy „theologus mediocris [...] zsidót, görögöt is igen gyengén tu-
dott, noha tanítani akarta...”.128 Basire végig Gyulafehérváron volt II. Rákóczi 
György uralma alatt, de valójában a hatása inkább az Apáczaival folytatott 
vitára összpontosult,129 és a tanítással kapcsolatos elképzelései is meglehetős 
szűk határok között mozogtak. Bisterfeld 1655-ben bekövetkezett halála után 
ő mondta a gyászbeszédet.130 A Basire vezetése és egyszemélyi befolyása alatt 
zajló további négy év nem hozott megújulást az akadémia életében, sőt éppen 
Bisterfeld halála után nyílt mód a fiatal és tehetséges Apáczai elmozdítására.131 
Noha tanrend, iskolai tervezet, sőt az akadémia továbbfejlesztésének vázlata is 
kikerült a kezei közül, ezek nem hoztak semmilyen eredményt az erdélyi ok-
121 Szilágyi: II. Rákóczi György. 7.
122 Pokoly: Az erdélyi református egyház. II. 213.
123 Gyalui: Apáczai Cseri János. 14–15
124 Kármán: Isaac Basire Erdélyben. 20–42.
125 Szilágyi: Erdély irodalomtörténete. 195.
126 Herepei: Kovásznai Cs. Péter. 151.
127 Viskolcz: Johann Heinrich Bisterfeld és a gyulafehérvári. 263. 
128 Bethlen Miklós élete. 547–548.
129 Bán: Apáczai Csere János. 439.
130 Viskolcz: Bisterfeld bibliográfia. 29.
131 Kropf: Basirius Izsák. 493–494.
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tatás fejlesztése szempontjából. A Bethlen és I. Rákóczi György által bőséges 
adományokkal gazdagított Várad és Kolozsvár gimnáziumai azonban éppen 
ez időben váltak jelentős tanintézetekké.

A váradi iskola a 17. századra fejlődött anyaiskolává, ekkorra már számos 
partikula tartozott hozzá, többek között Belényes, Biharpüspöki, Bihar, Dió-
szeg, Szalonta, Székelyhíd vagy Telegd.132 Herepei szerint 1636-tól sok esetben 
egyszerre három akadémikus mester tanított itt, azaz ekkor már Gyulafehér-
várhoz és Sárospatakhoz hasonlított, és illustris collegiumnak, azaz főiskolá-
nak nevezték.133 1643-ban kezdett itt tanítani Utrechtből hazatérve Szilágyi 
Benjámin István, akit Apáczai is elismeréssel emlegetett. Ő ugyan a reformá-
tus ortodoxia híve volt, de akkorra már meghonosodott Váradon a puritán 
szellemiség, és ezen az ő jelenléte sem változtatott. Az 1646-os szatmárnémeti 
zsinat puritánellenes döntései értelmében felmentették a  lelkipásztorságból 
Harsányi Nagy Jakab egykori rektort, de az  iskola a  következő évtizedben 
a puritán tudományosság egyre jelentősebb központja lett, és ezt a fejedelem 
sem akadályozta, sőt Harsányi Nagy Jakab sem lett földönfutó: diplomataként 
kivételes karriert futott be.134 

Mivel a  váradi iskolának nem született főiskolai alapítólevele, és a  fe-
jedelmi támogatása is nagyságrendekkel kisebb volt, mint a  gyulafehérvári 
akadémiáé, ezért hivatalosan nem lett belőle akadémia, csupán egy rendkívül 
jó színvonalú gimnázium és tudományos központ, számos disputa színhelye. 
A váradi gimnázium mellett, azt támogatva jött létre Erdély legszínvonala-
sabb nyomdája, amit Szenczi Kertész Ábrahám vezetett, és húsz év alatt 139 
kiadványt jelentetett meg.135 A híres nyomdász biztatta egyik kiadványában 
II.  Rákóczi Györgyöt, hogy továbbra is támogassa az  egyház és az  iskolák 
ügyét, amely azt mutatja, hogy a fejedelemnek létezett ilyen irányú tevékeny-
sége, és ezt a váradi iskolával szemben gyakorolta is.136 

Míg Gyulafehérváron egy puritán- és presbiteriánusellenes profesz-
szor oktatott, Váradon és Kolozsváron Apáczai hatására egyre modernebb és 
színvonalasabb középfokú iskolák működtek, amelyeket II. Rákóczi György 
nem akadályozott, sőt fejedelmi támogatásukat is biztosította. Apáczai ok-
tatási reformjai azonban megijesztették, anyjának azt írta róla, hogy „nem 
illik ilyen embernek a  javán munkálkodni”.137 A  Gyulafehérvárról elűzött 
Apáczai Kolozsváron talált katedrára, ahol az 1656-ban elmondott székfog-
lalóban nemcsak a  kolozsvári kollégium fejlesztését tűzte ki célul, de éles 
kritikát fogalmazott meg az egész erdélyi oktatási rendszerrel kapcsolatban 
is, amiben az  elmaradt fejlesztések miatti elégedetlenségének adott hangot. 
Ebben felhívta a figyelmet arra, hogy a század húszas éveiben elindult refor-

132 Gaál: A protestáns iskolarendszer. 2.
133 Herepei: Professzor. 118–128.
134 Kármán: Egy közép-európai odüsszeia. 51.
135 V. Ecsedy: „A híres Szentzi Ábrahám.” 390.
136 Uo. 294.
137 Apáczai: Apostasia. Idézi: Pálfi: Református felsőoktatás. 88.
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mok megakadtak, nem jött létre egyetem, és a modern tudományok oktatása 
is hiányzik az iskolai képzésből. Ez jól mutatja azt a folyamatot is, ahogyan 
a bethleni víziót kevésbé átfogó fejedelmi koncepciók váltották fel, különösen 
II.  Rákóczi György uralma alatt.

A román iskolák ügyét sem ő, hanem anyja, az özvegy fejedelemasszony 
karolta fel a férje halála után is, és 1657-ben alapított anyanyelvű román is-
kolát a fogarasi uradalomban. Apáczai Csere János az akadémiát egyetemmé 
alakító tervét végül 1658-ban Barcsai Ákosnak nyújtotta be, de annak meg-
valósítására már nem maradt idő. A  szászok nációgyűlésén 1653-ban tár-
gyalt egyetemalapítási tervek sem válhattak valóra fejedelmi támogatás híján. 
A meglévő iskolahálózat azonban II. Rákóczi György uralma idején jól műkö-
dött, és éppen ebben az időszakban érte el a 400 főt a külföldön tanuló erdélyi 
diákok száma, amely a 16−18. század folyamán a legmagasabb szám volt. 

II. Rákóczi György iskolákkal kapcsolatos fejedelmi politikájának ré-
sze volt, hogy az uralma alatt létrehozott törvénygyűjtemény, az Approbatae 
 Constitutiones138 vetette fel először a világi gondnoki kar, a kurátorok grémiu-
mának felállítását, egyelőre a gyulafehérvári kollégiummal kapcsolatosan. Eb-
ből a világiakból és egyháziakból álló vezetőségből nőtt ki az a főkonzisztóri-
um, ami a következő két évszázadban az erdélyi református egyházat vezette.139

Apafi iskolapolitikája 

Apafi Mihály, aki Cserei Mihály szerint „papnak lett volna alkalmasabb, mint 
fejedelemnek”,140 a fejedelemsége első felében különös gonddal fordult az oktatás 
felé, de már nem a felsőoktatás volt a tervei fókuszában, hanem az alsó- és kö-
zépfokú oktatás megerősítése. A fejedelem maga is jó oktatást kapott, a korszak 
legszínvonalasabb gimnáziumának tartott váradi kollégium diákja volt.141 Nem 
járt viszont külföldön, és ezt az erdélyi nemesifjak számára sem tartotta olyan 
fontosnak, mint korábban Bethlen Gábor. Az  országgyűléseken viszont több 
esetben foglalkoztak az iskolák kérdésével, elsősorban 1665 és 1681 között.142 

Az iskolák állapota és a  művelődés olyan fontos volt Apafinak, hogy 
az 1683-as hadjáratához készült hadi szabályzatában is szigorúan megtiltot-
ta a katonáinak, hogy az iskolákat kifosszák, lerombolják: „Valaki zsákmára 
megyen, lovat, katonát, fejérruhát s egyéb házi eszközöket, ruházatot el ne 
hozzon, szegény embereket ne fosztogasson, ne saczczolgasson, kastélyokat, 
udvarházakat, falukat, malmokat, méheket, templomokat, annak kerítését, 

138 EOE. XIII. 445–446.
139 Pokoly: Az erdélyi református egyház. II. 230.
140 Nagyajtai Cserei Mihály históriája. 196.
141 Pálfi: Református felsőoktatás. 69.
142 EOE. XIV. 12, 23, 40, 98–106, 15. 4, 94–95; EOE. XVIII. 137, 500.
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iskolákat fel ne verjen, rájok ne szálljon, oda takaríttatott szegénység javait 
ne háborítsa, fel ne gyújtsa, mert minden kegyelem nélkül meghal érette.”143 

Apafi fejedelmi képességeit a  történeti emlékezet többször megkér-
dőjelezte, a  források alapján bizonytalan az  is, hogy politikai terveiből me-
lyek voltak a sajátjai, és melyek származtak a tanácsadóitól, a három évtized 
alatt egymással is kemény küzdelmet vívó főurakról, kezdetben elsősorban 
 Bethlen Jánostól, később Teleki Mihálytól. A saját felekezetének, a reformá-
tusnak az ügyeit a szívén viselte, karteziánus műveltségű fejedelemként őszin-
tén támogatta az erdélyi iskolák ügyét. Akármennyi is volt a saját iniciatívája, 
az tény, hogy az uralma három évtizede az erdélyi iskolaügy jelentős fejlődését 
eredményezte, éppen a közép- és alsófokú iskolahálózat tekintetében.

Apafi Mihály egy több éves, 1658 óta tartó pusztulás után kezdte meg 
Erdély irányítását. A folyamatos török, tatár és császári hadak által elkövetett 
rombolások természetesen az iskolák épületeit, a diákokat és a tanárokat sem 
kímélték. Várad török kézre kerülésével a híres, puritán szellemiségű kollé-
giumnak és a köré szerveződött tudományos, kulturális közegnek is mene-
külnie kellett. A  kollégium Debrecenbe költözött, a  tanárai, köztük a  híres 
Martonfalvy Tóth György, a nagyszerű puritán tudós, William Ames egyik 
legjobb magyar tanítványa is ott folytatta tanári pályáját. A debreceni kollé-
gium az ekkor érkezők segítségével magasabb színvonalon tudott működni, 
az akadémiai tagozat három professzora közül egyet Apafi fejedelem alapít-
ványa biztosított.144 

A gyulafehérvári kollégium, amely Bethlen uralma óta folyamatosan 
külföldi professzorokat alkalmazott olyan hazai kiválóságok mellett, mint 
Keresztúri Bíró Pál,145 a tatár támadások következtében elpusztult. Várad és 
környékének török kézre kerülése után Kolozsvár, az addigi iskolaváros szin-
tén komoly veszteségeket könyvelhetett el, hiszen a Rákócziak alatt megerősö-
dött református kollégium szinte összes diákja meghalt az 1660-ban a város-
ban tomboló pestisjárványban. A korábbiaknál is nagyobb pusztulás ellenére 
Apafi uralma alatt Erdély iskolarendszere nemcsak a károk utáni helyreállí-
tásra volt képes, de fejlődni is tudott. 

Gyulafehérváron az 1658-as török-tatár betörés idején leégett az akadé-
miának helyet adó épület is, a tanárok és diákok elmenekültek, a megmaradt 
iskolai közösség Kolozsváron vészelte át a háborús időket. A főiskolát Apafi 
Mihály 1662-ben újraalapította és Nagyenyeden telepítette le.146 A  fejede-
lem privilégiumlevelével biztosította a  kollégium anyagi helyzetét, emellett 
az 1660-as évek folyamán az országgyűlés is foglalkozott a fenntartás és a tan-
intézet anyagi támogatásának kérdésével. Az elit tagjai szinte kivétel nélkül 

143 EOE. XVIII. 137.
144 Mészáros: Az iskolaügy. 326.
145 Dienes: Keresztúri Bíró Pál.
146 Apafi alapítólevele: P. Szathmáry: A gyulafehérvár-nagyenyedi Bethlen-főtanoda. 76–77; Váró: 

Bethlen Gábor kollégiuma. 78–79. 
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jelentős adományokat tettek erre a célra.147 A gyulafehérvári kollégium újjá-
szervezésének és főképpen Nagyenyedre való átköltöztetésének ötlete Apafi 
kancellárjától, Bethlen Jánostól származott,148 aki ebben az időszakban a re-
formátus egyház és az iskolaügy egyik legfőbb támogatója volt. 

Enyeden új szellemiségű kollégiumi élet alakult ki. Míg korábban a fe-
jedelmi udvar közelsége erősen hatott a  gyulafehérvári kollégiumra, addig 
Enyed elsősorban az erdélyi református nemesség és nemesi értelmiség isko-
lája lett, rendkívül összetartó alumnusi körrel. Külföldi professzorokat már 
nem hívtak a kollégiumba. A főiskola új jellemzői jól mutatják az Apafi-kori 
oktatáspolitika alapvető változásait. A  nem az  erdélyi elit legfelső köreihez 
tartozó fejedelem az uralma első két évtizedében nem tervezett grandiózus 
egyetemalapítást, ezért tudott a figyelme az alsóbb fokú iskolák felé fordulni 
és ezzel együtt megalapozni azt a  református oktatási rendszert, ami a  kö-
vetkező századokban is működőképes volt Erdélyben. A professzorok közül 
Kovásznai Péter egy 1672-es levelében még felvetette a fejedelemnek az egye-
temalapítás ötletét, amely azonban visszhang nélkül maradt.149 Enyeden to-
vábbra is működött a főiskolai kar, de a szerepe elsődlegesen a papképzés volt. 
Emellett fő célja az lett, hogy a református nemesség gyermekei számára egy 
inkább középfokúnak nevezhető oktatást biztosítson. 

A Gyulafehérvár méretéhez képest jelentősen kisebb Enyeden nagyobb 
beruházásokra volt szükség a kollégium elindulásához, házak vételére, könyv-
tár létrehozására, ami Pápai Páriz szerint már ekkor 1600 könyvvel rendelke-
zett. A  főiskolaként is működő kollégium három professzort és hat tanítót 
alkalmazott, kezdetben húsz, később harminc ösztöndíjas diákot tudott be-
fogadni. Az  ösztöndíjasok közül tíz diák ellátását a  Bethlen János által tett 
alapítványból fedezték. Bethlen az alapítványát a végrendeletében is megerő-
sítette. Ezt további adományok követték a református erdélyi nemesek részé-
ről, amely megmutatta, hogy a Bethlen Gábor kora óta épített református elit 
létrejött, és anyagi ereje, valamint szándéka is volt arra, hogy szerepet vállal-
jon a református oktatási intézmények fenntartásában. A kollégium fenntar-
tásának szervezeti keretei Apafi Mihály korában változtak meg, ekkor épült ki 
ugyanis az egyháziakból és világiakból álló kuratórium, amiben az első két vi-
lági kurátor Bethlen János és losonczi Bánffy Zsigmond volt.150 A kollégiumok 
kuratóriumok általi irányításáról ugyan már 1653-ban döntés született,151 de 
a tényleges megvalósítás az Apafi-korra maradt még akkor is, ha Bethlen Já-
nos már Gyulafehérváron is felügyelte a kollégiumot. Az Apafi-kori oktatás-

147 EOE. XIII. 24.
148 Pápai Páriz: A gyulafehérvár–nagyenyedi Bethlen-kollégium. 12.
149 Herepei: Az akadémia szükségességének gondolata. 635.
150 Sipos: Az  Erdélyi Református Főkonzisztórium. (https://mek.oszk.hu/04000/04061/04061.ht-

m#n14, letöltés: 2021.11.29.)
151 Pokoly: Az erdélyi református egyház. II. 226–230; Approbatae Constitutiones Regni Transilva-

niae. Pars I. Tit. X. Art. III.
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politika tehát több lábon állt, mint a korábbiak, az erdélyi elit a korábbinál 
jobban jelen volt már az irányok meghatározásában és a megvalósításban is. 

A fejedelem 1672-ben a Báthory Zsófia által Sárospatakról elűzött reformá-
tus kollégium tanárait és diákjait is befogadta. A tanintézet a század további év-
tizedeiben végig Erdélyben működött, sajátos ortodox ellenpólusaként a zöm-
mel puritán és karteziánus szellemiségű enyedi és kolozsvári iskoláknak.152

Apafi uralma alatt rendbe hozták a falusi iskolákat, és a lányok számá-
ra is megnyílt az iskolai tanulás lehetősége. Noha a református egyház az is-
kolaalapításban és azok fenntartásában is többletjogokat kapott, a négy bevett 
vallásnak, de még az ortodoxoknak is volt némi lehetőségük iskolák működ-
tetésére. Bethlen János kancellár udvarhelyszéki főkapitányként jól ismerte 
a  fele-fele arányban katolikusok és reformátusok által lakott Udvarhelyszék 
székelységének tanulási lehetőségeit. A székben a még ekkor is erős unitárius 
és katolikus közösségek mellett a  reformátusok számára kívánt lehetőséget 
adni arra, hogy ne kelljen Marosvásárhelyre küldeni a gyermekeiket tanulni. 
Már fia, Bethlen Miklós volt a széki főkapitány, amikor megvalósult a terve, 
és megalapította a székelyudvarhelyi református kollégiumot, amely az addig 
a városban működő alsófokú iskolából épült ki. 

Az Apafi-kori erdélyi oktatási rendszer az alsófokú falusi iskolákon ala-
pult, amelyek száma nőtt, és épületeinek minősége is javult. Ezekre épültek 
a  középfokú oktatási intézmények, a  kollégium vagy líceum típusú iskolák, 
amikből három egyértelműen kiemelkedett, a  korábbi fejedelmi akadémia 
utódjának számító nagyenyedi, a kolozsvári és az 1672-től Gyulafehérváron 
működő egykori sárospataki kollégium. A  főiskolai vagy akadémiai szintű 
tan intézetekhez kisebb kollégiumok, latin iskolák, az úgynevezett partikulák 
tartoztak. Például a nagyenyedi kollégium partikulái voltak Torda, Küküllő-
vár, Vizakna, Szászváros, Borosbenedek, Nagybánya, Fogaras, Déva, Maros-
vásárhely, Kézdivásárhely, Székelyudvarhely, Gyulafehérvár, Radnót, Balázs-
falva, Alvinc, Felvinc, Hátszeg különböző színvonalú és szintű latin iskolái.153 
Ezek a kisebb latin iskolák között akadtak olyanok, amelyek éppen ezekben 
az évtizedekben maguk is anyaiskoláivá váltak a közelükben lévő kisebb tan-
intézeteknek. Ilyen lett a marosvásárhelyi,154 a nagybányai155 vagy a szatmár-
németi kollégium.156 A  falusi iskolákban az  erdélyi kollégiumokban tanult 
korábbi diákok tanítottak. Ezek az  iskolamesterek néhány évi tanítás után 
folytatták tanulmányaikat, majd pedig papi vagy világi foglalkozást választot-
tak.157 Ugyanakkor még ebben a korban sem volt iskola minden településen. 

152 Dienes: A Sárospataki Református Kollégium. 45.
153 Jakó Zs. – Juhász: Nagyenyedi diákok. 21. 
154 Koncz: A marosvásárhelyi evang. reform. kollégium. 27–50.
155 Thurzó: A nagybányai ev. ref. főiskola. passim.
156 Bura: A Szatmári Református Kollégium. 5–8. 
157 Sebestyén: A  Küküllő vidék református népoktatása. (http://www.kjf.hu/nevelestortenet/in-

dex.php?act=menu_tart&rovat_mod=archiv&eid=30&rid=1&id=127, letöltés: 2021.11.30.)
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Az ekkorra túlnyomórészt református Marosszéken is jobbára három-három 
településnek jutott egy tanítómester.158

A kisebb iskolákban is megnőtt a puritán szellemiségű tanárok aránya, 
akik nemcsak a puritán kegyességet és annak a nyelvezetét sajátították el, de 
a kritikus gondolkodást, a karteziánus tanokat és a természettudományokra 
való nyitottságot is. Ez a  folyamat valószínűleg összefügg azzal, hogy Apafi 
Mihály maga is karteziánus oktatásban részesült, és támogatta egykori tanár- 
és diáktársait, gyökeresen szembefordulva II. Rákóczi Györgynek az  iskolai 
oktatásban a református ortodoxiát preferáló elképzeléseivel. A fejedelem és 
felesége ösztöndíjakkal támogatta az erdélyi diákok külföldi peregrinációját, 
és nemességet adományozott az értelmiségieknek.

Az erdélyi szászok alsófokú iskolarendszere az  Apafi-korban is Erdély 
legfejlettebb struktúrája volt, ugyanis már a 17. század közepétől minden gyü-
lekezetüknek volt iskolája.159

A Bethlen és a  Rákócziak idején bekövetkezett konverziók az  erdélyi 
unitáriusok számát jelentősen csökkentették ugyan, de a maradék, felekeze-
tükhöz ragaszkodó unitárius nemesek számára különös fontosságúak voltak 
az iskoláik. Az erdélyi unitárius oktatás központja Kolozsvár és a kolozsvári 
unitárius kollégium maradt, amit Apafi koráig kizárólag a kolozsvári városi 
tanács irányított.160 Az 1660-as évek végétől azonban, a  református egyházi 
szokásokat követve, a püspök is beleszólást igényelt a kollégium vezetésébe. 
Ennek oka valószínűleg az unitárius egyház méreteinek a csökkenésében ke-
resendő. Ez a kollégium főiskolaként is működött, a református főiskolákhoz 
hasonló karteziánus szellemben. A karteziánus fizikát például ebben a korban 
Régeni Mihály Pál, a kolozsvári unitárius kollégium kiváló tanára tanította. 
A kolozsvári kollégium tanrendszerét követte az unitáriusok másik jelentős 
oktatási intézménye, a tordai iskola,161 amit az 1660-as évekig Kolozsvárhoz 
hasonlóan a  város és a  városi gyülekezet közössége tartott fenn. A  tordai 
unitáriusok számának csökkenésével azonban 1681-től az  iskola irányítása 
az egyetemes egyház kezébe került, és adományokból, valamint hagyatékok-
ból igyekeztek fenntartani azt. A tordai iskola rektorai a kolozsvári kollégium 
szeniorjai közül verbuválódtak, csakúgy, mint a református egyház esetében. 
Pár év rektorkodást követően általában lelkészi szolgálatot vállaltak, vagy 
külföldi tanulmányokba kezdtek. A tordai diákok Kolozsváron folytathatták 
a tanulmányaikat. A tordai unitárius iskola elsősorban a székelyföldi unitári-
usok képzőhelye volt. 

Apafi Mihály uralma alatt tehát sikerült helyreállítani, sőt tovább is fej-
leszteni az elsősorban Bethlen és a Rákócziak uralma alatt kiépült protestáns 
oktatási rendszert, aminek a csúcsán a  főiskolák álltak, ahol a professzorok 

158 Sipos: Marosszéki népoktatás. 108.
159 Erdély története. II. 764–766. 
160 Varga: Katolikus közép- és felsőoktatás. 34.
161 Gaal: A tordai unitárius iskola. 64–93. 
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külföldön egyetemet járt tanárok voltak, de már nem külföldiek. A kollégi-
umok alsóbb osztályaiban főképpen az  idősebb diákok, a  jól tanuló szenio-
rok tanítottak, akik az akadémiai osztályokat végezték. A jelentősebb kollé-
giumok alá további, kisebb latin iskolák, úgynevezett partikulák tartoztak. 
A kollégiumok elvégzése után a diákok egy része a  falusi iskolákban vállalt 
iskolamesteri, rektori feladatokat, majd pár év múlva pap lett, vagy külföldi 
egyetemre ment. A protestáns kollégiumok szoros kapcsolatot tartottak fenn 
az alsófokú oktatási intézményekkel, és elősegítették a tehetséges és szorgal-
mas jobbágygyermekek kollégiumi tanulmányait. Az  erdélyi protestáns elit 
által e célra tett adományok az ösztöndíjas diákok taníttatását tették lehető-
vé.162 A protestáns nemesek nemcsak a szegény diákok nevelését támogatták, 
és ezáltal a papképzés utánpótlásáról gondoskodtak, de a saját gyermekeiket 
és rokonaikat is valamelyik jó nevű kollégiumban taníttatták. Jó példa erre 
Béldi Pál háromszéki főkirálybíró, országos generális, aki a  saját fiait, vagy 
Teleki Mihály, aki a tágabb rokonságát vitte az enyedi kollégiumba.163

A katolikus felekezet az Apafi-korban is a négy bevett vallás egyikének 
számított, de természetesen intézményi háttér híján az  iskolarendszer meg-
szervezése és fenntartása nehézségekbe ütközött. Az 1658-ban megkezdődött 
háborús időszak miatt a kolozsmonostori jezsuita iskola is veszélybe került. 
A diákok elmenekültek, és beszüntették az oktatást. 1659-ben az állandó török 
és tatár fenyegetés miatt a jezsuiták beköltöztek a várfallal körülvett és ezért 
védettebb Kolozsvárra egy magánházba, ahol lassan újraindult az  oktatás. 
Mivel Kolozsvár egy végvár szerepét töltötte be Várad török kézre kerülése 
után, a város környékén továbbra is számítani lehetett török portyákra. Ezért 
a városba betelepült szerzetesek és diákok továbbra sem érezték biztonságban 
magukat Kolozsmonostoron, és Kolozsváron kívántak berendezkedni. Emiatt 
azonban a következő években folyamatos küzdelmet vívtak részben a kolozs-
vári magisztrátussal, részben az  erdélyi országgyűlés református többségű 
tagjaival.164 Az 1660-as években és az 1670-es évek első felében a bécsi kor-
mányzat is igyekezett hatást gyakorolni az  erdélyiekre. A  kolozsmonostori 
iskola végleges Kolozsvárra költöztetése ügyében hosszú kérvények születtek, 
amiknek a katolikus státus próbált támogatást szerezni. Végül először a gim-
názium kolozsvári tartózkodását engedélyezték hivatalosan, később azonban 
templom és plébánia fenntartására is lehetőséget kaptak. A  katolikussággal 
szembeni türelem az 1680-as években tovább nőtt, de 1690-ig meg kellett elé-
gedniük a középfokú oktatással.

Mivel Erdélyben nem tartózkodhatott püspök, a katolikus oktatást a ka-
tolikus főurak felügyelték és támogatták. Ők voltak a rektorai a katolikus di-
ákság önkormányzatának, a Mária Kongregációnak is, Apafi Mihály korában 

162 Varga: Katolikus közép- és felsőoktatás. 31.
163 Czegei Vass György naplói. 4.
164 EOE. XIV. 23−24.
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Gyulafi László és Mikola László.165 A kolozsvári gimnázium diákjainak döntő 
többsége a székelyföldi katolikus családok gyermeke volt, a legtöbben Három-
székből érkeztek, ahol az Apafi-kor második felére egyértelművé vált a kato-
likus elit fölénye a Mikes, a Kálnoki és az Apor családok révén. Mivel viszont 
csak 1680-ban hoztak létre a székben, Esztelneken minorita kisgimnáziumot, 
ezért a háromszéki katolikusok mind Kolozsvárra kényszerültek küldeni a fi-
aikat. A csíkiak egy része Csíksomlyón, míg az udvarhelyszékiek Székelyud-
varhelyen tanultak, és többen nem is folytatták a tanulmányaikat. 

A fejedelem a  románság oktatásügye tekintetében egyrészt folytatta 
a Bethlen Gábor és Lorántffy Zsuzsanna által megkezdetteket, azaz támogatta 
a románok számára református iskola működtetését. Az 1580-as évek folya-
mán alapított lugosi, karánsebesi és hátszegi román iskolák tovább működtek 
kisgimnáziumokként, elsősorban a  román nemesség gyermekei számára.166 
A Lorántffy Zsuzsanna által 1657-ben alapított fogarasi román iskola167 algim-
náziumként az ortodox pap- és tanítóképzés helyszíne volt Apafi uralma alatt 
is, aki maga is támogatta az iskolát.

Apafi Mihály művelt fejedelemként maga is a korábbi fejedelmek,  Bethlen 
Gábor és I. Rákóczi György által kiépített oktatási rendszer gyermeke volt, 
az  általuk kiépített református nemesi elit egyik tagja. Ilyenként hűségesen 
őrizte és anyagilag is támogatta, sőt újjáépítette és gyarapította az elődei által 
létrehozott struktúrát, de annak működtetését megosztotta a civilekből is álló 
kuratórium tagjaival. Uralma alatt megerősödött a meglévő iskolahálózat, de 
nem kívánt újítani, és a nemzetköziesítés irányában sem tett lépéseket. Ural-
ma a békés működés lehetőségét teremtette meg az erdélyi oktatás számára.

A mérleg

A Magyar Királyság szétesését követően Erdélyben és a Partiumban egy új álla-
mot kellett kiépíteniük a fejedelmeknek és a köréjük szerveződő elitnek. Az ural-
kodók többsége művelt, nyitott szellemű gondolkodó és a humanista értékek nagy 
tisztelője volt. A források alapján nem minden esetben bizonyítható, hogy olyan 
átfogó koncepció állt az oktatáspolitikájuk mögött, mint például Bethlen Gábor 
esetében, de azt mind tudták, hogy egy kis állam sorsa nagyban függ vezetése, 
illetve társadalma iskolázottságától és műveltségétől. Ezért még a háborús, belső 
és külső válságokkal terhelt időszakokban is szinte erőn felül áldoztak az iskolák 
fejlesztésére, támogatták a külföldi peregrinációt, egy új értelmiség kiépülését. 

Az uralkodók törekvései ugyanakkor hatalmas, a lehetőségeket messze fe-
lülmúló társadalmi igényekre épültek. Ezeket kezdetben a reformáció táplálta, 
később pedig öngerjesztő hatásúak lettek, a kiformálódó világi értelmiség akar-

165 Varga: Katolikus közép- és felsőoktatás. 67–68.
166 Bitay: Az erdélyi románok. 83–103.
167 Náhlik: Lorántffy Zsuzsanna fogarasi román iskolája. 17–29.
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ta reprodukálni önmagát és egyben kiterjeszteni a  lehetőségeit és befolyását. 
Szintén ösztönzően hatott, hogy a mindenkori oktatáspolitika több társadalmi 
réteget is megmozgatott. Az egyházi és hivatali pályákon megnőtt az alacsony 
származásúak aránya, a székelység számára a katonáskodás mellett a  tanulás 
jelentett újabb kitörési lehetőséget. De a polgárság számára is újabb karrierlehe-
tőségek nyíltak meg a magasabb szintű iskoláztatásnak köszönhetően.

A korabeli viszonyoknak megfelelően az  oktatáspolitika a  fejedelmek 
valláspolitikájának szerves és fontos részét képezte. Ha az  oktatáspolitikai 
változásokat a  fejedelemség korának egészére, folyamatában nézzük, azt ta-
pasztaljuk, hogy sok az újrakezdés, az irányváltás. Számos esetben az Erdélyt 
sújtó háborúk, pestises időszakok és éhínségek húztak véres cezúrát, küldtek 
vissza egyes intézményeket a startvonalra. Az éles irányváltások megjelenése 
fokozottan igaz a 16. század második felére, amikor még maga az ország, azon 
belül az uralkodói adminisztráció, a felekezeti viszonyok és az iskolarendszer 
is a  szerveződés és kiépülés fázisában voltak. Ebben az  időszakban az  egy-
mást követő uralkodók, illetve a rendek között vallási ellentétek miatt az elért 
eredmények nem épülhettek egymásra, sok idő és energia ment el az elődtől 
megörökölt vallási és oktatási környezet lebontására és átalakítására.

A 17. századra megszilárdult vallási keretek pozitív változást hoztak az is-
kolarendszer fejlődésében is. A protestáns fejedelmek már építhettek egymás 
munkájára, és a  nyugodtabb körülmények között kifejezetten a  protestáns 
többség számára egy jól szervezett, gazdagon dotált, széles körű iskolarendszert 
tudtak kiépíteni, amely nyitott volt akár a kor legmodernebb szellemi irányza-
taira is. Mindez a 17. század második felére igazi pezsgő tudományos légkört 
teremtett Erdély-szerte. A Bethlen által megálmodott gyulafehérvári akadémia 
egyetemmé alakítása ugyan nem valósult meg, de egészen kivételes tanáregyé-
niségek sora tanított a leghíresebb kollégiumokban, amelyek az 1650-es évekre 
igazi központjaivá váltak a könyvnyomtatásnak, az új eszméknek. A puritán 
hatást befogadó peregrinusok itt tudták a  legjobban meggyökereztetni a  ter-
mészettudományok tanítása iránti igényt az iskolákban, és a karteziánus, tehát 
a korszak legmodernebb elveit valló diákok szép számmal oktatták ezt a kol-
légiumokban, a kisgimnáziumokban is. A 17. század nemesi levelezései, naplói 
bőségesen igazolják, hogy még az ekkor partikulának számító marosvásárhelyi 
kollégium is milyen jó képzést adott a korszak nemesei számára.

Sajátosan és egymástól merőben eltérően alakult viszont a  fejedelmi 
oktatáspolitikán kívül rekedt felekezetek iskolaügye. A katolikusoknak nem 
sikerült visszaállítani az egyházszervezetüket, de a Báthory-korszak oktatási 
törekvéseinek köszönhetően kinevelődött egy összetartó, jelentős külkapcso-
latokkal bíró, politikai és gazdasági téren egyaránt erős katolikus elit, ame-
lyet a református fejedelmek sem félreállítani, sem negligálni nem tudtak. Így 
az ország vezetésében a katolikusok számarányához képest jóval nagyobb teret 
kaptak a katolikus politikusok. Az ő szívós patrónusi munkájuknak köszön-
hetően maradtak fenn a középfokú iskoláik is, amelyeket két szerzetesrend, 
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a jezsuiták és az oktatással eredetileg nem foglalkozó ferencesek működtettek. 
Miután Bethlen Gábor, immár jóval szűkebb keretek között, de engedélyezte 
a jezsuiták visszatérését, a katolikus főúri lobbinak kisebb megszakításokkal 
sikerült biztosítani a folyamatos jelenlétüket Gyulafehérváron, Kolozsmonos-
toron és Karánsebesen. A jezsuiták korlátozása és fenyegetett helyzete miatt 
a katolikus főurak kiemelten támogatták a középfokú ferences iskolák létre-
hozását és munkáját, amellyel elsősorban a  székelyföldi oktatási igényeket 
elégítették ki. Ösztönzően hatott, hogy a peregrináció és papnevelés szintén 
biztosítva volt az erdélyieknek fenntartott külföldi egyetemi ösztöndíjaknak, 
majd a nagyszombati egyetemnek köszönhetően, ahol 12 alapítványi helyet 
létesítettek az erdélyi diákok számára.

Ellentétes folyamat játszódott le az  unitáriusoknál, akik sem politikai, 
sem szellemi téren nem rendelkeztek erős külső támasszal. A  századfordu-
ló után a belső támaszuk is megroppant: az egyház legnagyobb politikai és 
anyagi támaszát jelentő főúri családok aránytalanul nagy vérveszteséget 
szenvedtek a  tizenöt éves háború idején. Emellett a politikai megfontolások 
és a vegyes házasságok miatti áttérések következtében is folyamatosan fogyat-
kozott az unitárius nemesség száma. A megmaradtak ráadásul fokozatosan 
kiszorultak a politikai hatalomból. Az iskolák fenntartását, a lelkészi, tanári 
utánpótlás biztosítását tehát az unitárius egyháznak és híveinek kellett önerő-
ből megoldaniuk. A kolozsvári kollégiumnak erős konkurenciát jelentett a je-
zsuiták gimnáziuma, majd a Báthory Gábor által a városba beerőltetett refor-
mátus középiskola. A 17. század első felében és különösen I. Rákóczi György 
uralma alatt a kolozsvári iskola nem is működött mindig nagy kollégiumként, 
a filozófia és a teológia oktatása a megfelelő tanárok hiánya miatt sokszor aka-
dozott. Ennek ellenére a külföldi egyetemjárás még a válságos években sem 
maradt abba, amelyet az unitárius nemesek, a kolozsvári polgárok és a vidé-
ki egyház tagjainak bőkezű adományai tettek lehetővé. A végzett diákok kö-
zül feltűnően sokan léptek orvosi és ügyvédi pályára. Ennek részben az volt 
az  oka, hogy egyedi vallásuk eleve beszűkítette a  választható egyetemek és 
stúdiumok körét. Ezenkívül nagy szerepet játszott az is, hogy a jobban fizető 
hivatali állások a  reformátusoknak jutottak, tehát az  unitáriusoknak az  ál-
lamtól független, biztos egzisztenciát nyújtó hiányszakmákban volt érdemes 
elhelyezkedniük.

Az erdélyi iskolarendszer szempontjából korábban úttörőnek számító 
szász közösség megőrizte imponáló iskolahálózatát a fejedelemség egész ideje 
alatt. Azonban ők is csak a saját erőforrásaikra támaszkodhattak, jelentős feje-
delmi támogatásban ők sem részesültek. A kora újkor folyamán gazdasági ér-
telemben visszaesést megélő Szász Egyetem ezért, noha folyamatosan kapcso-
latot tartott a német egyetemekkel és evangélikus iskolahálózattal, a fejedelmi 
kor végére mégsem tudta megtartani azt a korábbi lendületét, amit az oktatás 
terén a 16. század első felében mutatott. Diákjai ugyan megjelentek a leghíre-
sebb evangélikus egyetemeken, így Halléban is, az ott látottak mégsem épül-
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tek be reformokként a szász tanügyi rendszerbe, ezért iskoláik provinciálissá 
váltak, és szellemi hátrányba kerültek a református kollégiumokkal szemben.

Az erdélyi oktatáspolitika irányítói mindig rendkívül hátrányos és nehéz 
helyzetben dolgoztak. Mozgásterüket sokszor korlátozta a politikai helyzet, 
a  török vazallusság bélyege, a  Habsburg ellenpropaganda. Vigyázni kellett 
a  belső egyensúlyra, figyelemmel kellett kísérni a  különböző érdekcsopor-
tok törekvéseit is. A  legnagyobb akadályt az anyagi lehetőségek szűkössége 
jelentette, az ország alacsony presztízse mellett leginkább ez akadályozta a fo-
lyamatosan felbukkanó egyetemalapítási terveket. A középfokú oktatás terén 
viszont elvitathatatlanok az uralkodók érdemei. A fejedelemségben az ő ural-
muk alatt megjelent gimnáziumok, kollégiumok magas színvonalú képzést 
nyújtottak, a  felekezetek pedig a  versenyhelyzetben pozitívan hatottak egy-
másra. A középkortól a Magyar Királyság egészéhez képest némi lemaradást 
mutató erdélyi társadalom ugyan egy nehezen változó feudális szemlélettel te-
kintett az újításokra, de a multietnikus és multikonfesszionális helyzet, vala-
mint az állam fiatal volta nagy nyitottságot eredményezett a beérkező tudósok 
és eszmék irányába. Ez a kettősség érződik az oktatáspolitikán is, ahol egy-
szerre lehetett jelen a karteziánus gondolat és a külföldi újdonsággal szemben 
gyanakvók köre is. Az Apafi-korban egymás mellett működő modern szelle-
mű enyedi és konzervatív pataki kollégiumok jól példázzak mindezt. Ennek 
ellenére vagy talán ezzel együtt, minden hibájával és az európai élmezőnytől 
való lemaradásával együtt sikerült egy működő és az erdélyi társadalom álta-
lános műveltségét emelő oktatási rendszert kiépíteni. 

Emellett fontos megjegyeznünk azt is, hogy ennek a kis államnak az ok-
tatáspolitikája egészen biztosan úttörőnek számít abban, amilyen módon 
az uralkodók alakították azt. Európában ugyanis az oktatás modernizáció-
ja kifejezetten az egyház és társadalom viszonyában bontakozott ki egészen 
a 18. századig, és csak ekkor vette át a modernizáló szerepet az állam az egy-
háztól. Erdély fejedelmei közül sokan meghatározó módon vettek részt az ok-
tatásügy modernizációjában, és ezzel megelőzték Európa legtöbb államát. Még 
ha ezt a szerepet a sokfelekezetűségből fakadó szükség diktálta is, vízióik egy 
egyedülálló kulturális és tudományos közeg megteremtéséhez járultak hozzá.
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